Дорогие друзья!


Центр социальных инициатив и культурно-делового сотрудничества "Содружество" приглашает вас к участию в международных фестивалях "Танцующая Планета" и "Новые Голоса" в республике Крым. Фестивали состоятся в два периода с 22 по 29 июля и с 22 по 29 августа 2016 года на солнечном полуострове Крым в городе Алушта, с. Рыбачье, ул. Новоселов д.1, на базе пансионата "Рыбачье" http://ribache.krym.ru/. 

Гала-концерт победителей пройдет с участием звезд эстрады на открытой набережной в г. Ялта. Вы можете принять участие в одном из предложенных периодов проведения фестиваля.


Минимальная стоимость семидневной путевки 2100 рублей с человека без питания и 6300 руб. с трехразовым питанием + организационный взнос с солиста 10000 руб., с коллектива 15000 руб., дети до 14 лет- солисты 8000 руб., коллективы 13000 руб. Стоимость дороги в путевку не входит.


Ниже Вы найдете следующие документы: 


1. Положение фестиваля "Танцующая Планета".
http://moemesto.ru/abugova2009/link/14956858
2. Заявка на участие на участие в фестивале "Танцующая Планета".
http://moemesto.ru/abugova2009/link/14956860
3. Положение фестиваля "Новые Голоса".
http://moemesto.ru/abugova2009/link/14956861
4. Заявка на участие в фестивале "Новые Голоса".

http://moemesto.ru/abugova2009/link/14956862

Страны участницы фестиваля: Россия, Беларусь, Азербайджан, Армения, Казахстан, Узбекистан, Кыргызстан, Таджикистан, Эстония, Латвия, Литва, Молдова, Болгария, Германия, Франция, Испания, Италия, Греция, Польша, Китай, Индия, Япония, США.


Преимущества участия в фестивале:

· Участие в фестивале открывает широкие возможности заявить о себе на все регионы России, ближнее и дальнее зарубежье;

· Участие в мастер-классах от Московских представителей профильных направлений, круглых столах и конференциях с участием ведущих Российских и зарубежных СМИ, включая интернет-медиа;

· Расширение контактов, налаживание партнерских отношений, заключение договоров с российскими и зарубежными компаниями по организации культурно-досуговых и зрелищных мероприятий;

· Обмен опытом с ведущими творческими коллективами России, ближнего и дальнего зарубежья;

· Получение символов и дипломов международного фестиваля в различных номинациях.


 
Координатор проектов ЦСИиКДС «Содружество» - Панова Екатерина +79853192181.
Администратор Александр +79194116165.
