Приветствуем всех ценителей авторской песни, бардов, исполнителей, слушателей и организаторов песенных мероприятий.
Сообщаем вам, что в период с 1 августа по 27 ноября 2024 года мы намечаем провести очередной фестиваль исполнителей бардовской песни «Третий автор».
Специфика нашего фестиваля заключается в том, что это конкурс именно исполнителей, что является большой редкостью на бардовских площадках. Исполнительский же характер нашего конкурса позволяет сделать его территорией пропаганды лучших образцов, шедевров бардовской песни, особенно тех авторов, прекрасные произведения которых звучат редко и постепенно уходят в небытие.
С этой целью помимо «свободной программы», в которой соискатели сами выбирают произведения авторов на свой вкус, мы ввели практику «программы обязательной», где номинантам предлагается выбрать автора из списка, предложенного оргкомитетом. Таким образом, мы надеемся обеспечить разнообразие песенного материала и расширить круг представленных авторов.
Почитать подробнее о фестивале, а так же подать заявку на участие можно на интернет сайте: https://3avtor.ru 
или в группе ВК: https://vk.com/3avtor
Наша цель – защитить баровскую песню, как особый вид песенного искусства, от разрушительной тенденции «мультиформата», зачастую превращающей бардовские мероприятия в стилистически бесформенные сборища, на которых настоящая авторская песня оттесняется на периферию более агрессивными песенными жанрами. Наш фестиваль мы стараемся сделать территорией господства подлинного бардовского искусства, его «островом сокровищ» и верим, что истинные его приверженцы сплотятся на этой площадке, как дружная команда брига вокруг мачты большого корабля!

 /Владимир Капгер и оргкомитет фестиваля «Третий автор» 2024г./
