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Глава1. ВВЕДЕНИЕ
         Отчий город

Не большой ты и не маленький,

Сердцу самый дорогой,

В "Золотом Кольце" хрусталинкой

Ты сверкаешь, город мой.

Я с тобой с утра до вечера,

Без тебя – на сердце грусть,

Ты моя надежда вечная,

Город мой, Хрустальный Гусь! 

Иван Безбородов


Мы живём в городе Гусь – Хрустальный. В этом году ему исполняется 255 лет со дня основания. Поэтому нашу работу мы хотели связать с изучением краеведческого материала. Изучение родного края – это очень близкая, родная для души и сердца тема. Вот мы и взяли "жемчужину" нашего города для рассмотрения. Тему данного проекта сформулировали так: "Георгиевский собор: вчера, сегодня, завтра". Это не случайно, потому что вчера – это история, без которого нет настоящего и будущего; сегодня – это что есть у нас; а завтра – это то, что получится. Не стоит на месте работа по изучению исторических архивов, дающих все новые и новые сведения о том, какими делами жил наш город в минувших веках.

          Актуальность работы заключается в изучении истории строительства одной из достопримечательности нашего города, в рассмотрении того, что здесь сейчас и предположить то, что может быть в будущем.

Исходной точкой нашей работы стали старые фотографии, архивные документы, хранящиеся в музее Хрусталя, рассказы родителей, бабушек, книги об истории создания храма.  

          Гипотеза: мы предполагаем, что, не зная истории создания Георгиевского собора, нельзя говорить о его будущем. 

          Данная работа ставит перед собой цель: изучить историю создания Георгиевского собора, узнать настоящее и подумать о будущем.

Задачи:

    1) Проанализировать литературу и источники по теме исследования.
    2)     Посетить ряд занятий в Георгиевском соборе.

    3) Создать видеоролики и презентацию о Георгиевском соборе. 
    4)      Сделать выводы по данной работе.

Объект: Георгиевский собор - достопримечательность города Гусь-Хрустальный

Предмет: Процесс изучения Георгиевского собора: прошлое, настоящее, будущее. 

          Методы исследования: изучение и анализ литературы; метод сравнения и исторического анализа; изучение фотодокументов из музейного архива; систематизация и анализ полученного материала. 

Наша работа имеет следующую структуру. 

Введение, в котором описывается актуальность проблемы, выдвинута гипотеза, определены объект, предмет исследования, поставлены цель и задачи данной работы, намечены пути их реализации.


В основной части мы описываем Георгиевский собор, как главную достопримечательность города, его историю строительства. Говорим о том, что сейчас в этом здании располагается музей Хрусталя, где проходят не только выставки, но и музей является учебным центром для школьников. В рамках нашего проекта мы проводим исследования.

В заключении делаем выводы о важности изучения Георгиевского собора и получения краеведческих знаний, тем самым подтверждаем свою гипотезу.

Подробно с содержанием всей работы можно познакомиться в основной части исследования.
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Глава 2. ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ

Георгиевский собор – главная достопримечательность города


Для раскрытия темы мы решили изучить материалы, связанные с  Георгиевским собором, по временным ракурсам: прошлое, настоящее и будущее.

2.1. Георгиевский собор: вчера 

С чего всё начиналось?


Одной из достопримечательностей города является собор Святого Георгия.  

Здание, грандиозное по замыслу и совершенное по исполнению, построено в 1892-1903 гг. по проекту профессора Академии Художеств Леонтия Николаевича Бенуа. Современниками храм отмечен как художественное совершенство в произведениях известного русского архитектора. Сам Бенуа писал: "В этот храм я вложил все, что мог, и, может быть, он останется лучшим из моих творений". 


В 1890 году Ю.С. Нечаев-Мальцов заказал Л. Бенуа церковь для своего имения при гусевских фабриках. Заказчик четко оговорил форму и стиль здания - базилика в русском стиле. Бенуа справедливо считал подобную задачу не из легких. Удачно спроектированный и богато декорированный храм, безусловно, выходил из ряда обыкновенных. Немалая заслуга в этом принадлежит и Виктор Михайлович Васнецову, творчество которого Нечаев-Мальцов любил и уважал.

   
23 апреля 1892 года Бенуа представил заказчику на больших картонах проект будущего Георгиевского собора. А 25 мая 1892 года уже состоялась закладка новой церкви во имя Георгия Победоносца и  приделами в честь Иоанна Богослова и святой мученицы Софии на 3000 прихожан.

   
По архивным документам, касающимся Георгиевского собора, можно судить о высоких требованиях, предъявленных к качеству строительных материалов. Красный лицевой кирпич для облицовки фасада привозили из Гжели, а кирпич для основной кладки срабатывали в Гусе. Бут и белый камень завозили в зимний период, и просушивался в теплом помещении возле стройки, в глубоких ямах гасили известь. Для поставки воды был пробурен артезианский колодец. Через пять лет, 1897 году, основные строительные работы были закончены, а окончательная отделка храма заняла еще несколько лет.

   
Благодаря архивным материалам, новые сведениями пополнилась история создания лабрадоритовых колонн, одного из главных элементов украшения внутреннего убранства храма. По первоначальному замыслу колонны Георгиевского собора должны были быть выполнены из чугуна, покрыты бронзовой краской и полностью расписаны цветными эмалями. В процессе строительства Нечаев-Мальцов внес предложение о замене колонн цилиндрической формы на резные каменные. 23 июня 1893 года Л.Н. Бенуа писал заказчику: "… Лабрадор, как пилоны, основание всего среднего нефа церкви, не считается в технике вполне благонадежным…, поэтому необходим самый строгий прием материала. Мое мнение, основанное на первоначальной идее Вашего Превосходительства, сделать колонны из чугуна под позолоту (как в ростовских церквях) или под живопись, что вполне отвечает стилю, а главное. Несравненно благонадежнее и устойчивее камня… . Конечно, все зависит от Вашего желания…". Вскоре, по желанию Нечаева-Мальцова, архитектор приступил к переделам и проверке полного расчета базиличных неф гусевской церкви. Но ввиду неиспытанности лабрадора для подобных целей, архитектору Г.Я. Леви было поручено наблюдать за колоннами по мере нагрузки. В конце июля 1895 года Г.Я. Леви сообщил Л.И. Бенуа о вновь образованных трещинах на колоннах. Однако тревога была напрасной. Леви, наблюдая за колоннами, постоянно их мыл, вследствие чего замазанные полировкой царапины обнажились и явились причиной беспокойства. К 1895 году колонны были заказаны. На исполнение этого заказа претендовали две фирмы. Петербургский скульптор Н.И. Баринов в письме Нечаеву-Мальцову просит, чтобы его известили о том, будут ли нужны лабрадоритовые колонны и может ли он рассчитывать на заказ. Несмотря на предварительные переговоры Л.Н. Бенуа с Бариновым о выборе сорта лабрадорита, заказ был отдан другому исполнителю. 10 марта 1895 года из местечка Каменный Брод, из-под Житомира, на имя Ю.С. Нечаева-Мальцова приходит письмо от В.В. Корчакова-Сивицкого, в котором сообщается: "Принятый мною от Вас заказ на 10 колонн для храма в селе Гусь мною выполнен и сдан окончательно в минувшем феврале…".

   
8 сентября 1895 года Л.Н. Бенуа писал Нечаеву-Мальцову: "Третьего дня я получил уведомление от Леви, что он убрал леса и кружала в среднем нефе и убирает боковые. Теперь осенью будет интересно обойти все здание… и порешить на месте некоторые вопросы по устройству отопления и внутренней отделке храма…". Дело в том, что по первоначальному договору с заказчиком Леонтий Бенуа выполнил эскизы не только для точного исполнения наружных деталей, но и внутренних: убранство стен, иконостаса, стекол, живописи, дверей и прочее. Например, в предварительной смете на живописно-декоративные работы церкви гусевских заводов от классного художника, бывшего декоратора императорских театров, В.Т. Перминова значится "расписка клеевыми красками с позолотой и подготовкой по готовой штукатурке во всем согласно предварительным эскизам профессора Л.Н. Бенуа". Архитектор не знал, что заказчик еще в марте 1895 года подписал договорные обязательства на исполнение росписи внутреннего убранства храма с художником В.М. Васнецовы с точным названием картин и указанием их местоположения в храме.


Являясь большим поклонником искусства мозаики, Ю.С. Нечаев-Мальцов старался украшать вновь построенные здания композициями из цветной смальты. Однако мозаика Васнецова потребовала не только особых условий, но и необычайно высокого уровня мастерства исполнения от мозаичистов. В январе 1901 года между академиком Александром Николаевичем Фроловым и Нечаевым-Мальцовым был заключен контракт. Несмотря на то, что контракт был подписан самим Фроловым, непосредственным исполнителем был его сын - В.А. Фролов. В правой, нижней части мозаики существует надпись "эскиз В.Васнецова мозаическая мастерская ФРОЛОВА 1901.". Для дополнительного освещения будущей картины Васнецова Бенуа внес в проект небольшое изменение. На алтарной части в большом куполе было сделано специальное окно.

   
Для наружных стен восточной алтарной части Нечаевым-Мальцовым был сделан заказ на изготовление изображений св. Филиппа апостола на золотом фоне и два изображения нерукотворного лика Спасителя на золотом фоне. Условия на исполнение заказа, без указания исполнителя, были расписаны профессором П.П. Чистяковым. Эти работы должны были быть выполнены к концу 1903 года, однако, в личном архиве семьи Фроловых нет документов, подтверждающих их исполнение.

   
Старожилы Гусь-Хрустального рассказывают о том, что в верхней части с восточной стороны храма был расположен лик Спасителя Иисуса Христа. Ушедший из жизни краевед В.С. Велюхов вспоминал, что во время разорения храма 1924 году Спасителя сумел осторожно изъять художник Ф.Модоров в виду уплаты за написанную им картину "М.И. Калинин в гуте хрустального завода". Скорее всего, речь идет о рисованных иконах, которые были вмонтированы в небольшие наличники не только с восточной части, но и западной стороны.

   
23 августа 1899 года на звонницу Георгиевского собора был и подняты колокола. По рисункам Л.Н. Бенуа московским слесарным мастером Неборгом были изготовлены металлические, кованые ворота и калитка для ограды гусевской церкви.
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Лето 1901 года Ю.С. Нечаевым-Мальцовым были разосланы приглашения, в которых сообщалось: "2 сентября 1901 года храмоздатель Юрий Степанович Нечаев-Мальцов просит Вас покорнейше почтить церковное торжество своим присутствием. Начало обряда освящения имеет быть в 9 часов утра…".

   
Ко дню освящения храма для главного и боковых входов в Москве были выполнены фонари в русском стиле. А для освещения алтарей установлен ряд огней на задней стене иконостаса. В чердачном помещении музея найдены изоляторы, которые применялись в храме для изоляции электрических проводов. Изоляторы имеют прессованные клейма с изображением герба и надписи "Ю.С..Нечаев-Мальцов" и являются ранее нам неизвестными образцами строительных изделий, которые выпускали на заводах Нечаева-Мальцова.


В оформлении фасада автор использовал самобытные декоративные элементы древнерусского зодчества. Обращают на себя внимание наличники окон, порталы, крыльца в узорочье, изразцы. Сочетание естественного цвета кирпича с белокаменной отделкой делает здание изысканным и нарядным. 


Колокольня венчалась легким и нарядным шатром, вознесенным на высоту 45 метров. Среднему шатру отвечали меньшие боковые. Трехшатровая композиция перекликалась с тремя главами на алтарной восточной стороне. Колокольня не сохранилась до наших дней. Не восстановили ее, к сожалению, и реставраторы. Но сохранившиеся фотографии вызывают в памяти образы ярославского зодчества XVII века.


Внутренний облик храма - единое открытое пространство в форме базилики с колоннадой из черного лабрадорита, мозаикой и огромным живописным полотном на западной стене. Это "Страшный Суд" кисти В.М. Васнецова, который вызывает особый интерес специалистов и любителей искусства. 


По эскизу Васнецова выполнена великолепная мозаика "О тебе радуется, Благодатная" известным петербургским мастером-мозаичистом В.А. Фроловым, украшающая алтарную часть собора. 
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Хозяина Гусевской хрустальной фабрики Нечаева-Мальцова часто спрашивали, почему он не пожалел колоссальных средств для украшения фабричной и сельской церквей в глуши Владимирской губернии. "А отчего стоит город Орвието в Италии? Для его собора ездят иностранцы издалека. Будет время, когда художники и ценители русского искусства станут ездить и на наш Гусь..." - отвечал Нечаев-Мальцов. 

XX век


Декреты 1918 года, в том числе об отделении церкви от государства, стали предвестниками массового уничтожения культовых зданий. Некоторые храмы уничтожались полностью, другие переоборудовались под "гражданские" учреждения. Именно второй вариант был предназначен для Георгиевского собора. 23 февраля 1924 года, в день 5-й годовщины Красной Армии, состоялось торжественное открытия Дворца труда им. Троцкого.


В 1925 году в здании был оборудован кинозал, размещена читальня с библиотекой и театр. А через 32 года городским отделом архитектуры был выполнен проект перекрытия среднего нефа, для размещения на втором этаже музыкальной школы. По проекту несущие балки перекрытия должны были врубиться в арку, где находилась мозаика. Тревогу за сохранение мозаики, как это ни странно, первыми проявили директор музыкальной школы Гольцов Б.В. и председатель городского совета Ковалев С.Н., который и посодействовал в вопросе корректировки существующего проекта. В алтарной части была выстроена лестница, а мозаика просто забелена.

   
В 1950-60-е годы в цокольном помещении храма находился цех по разливу безалкогольных напитков, а в 1969 году он был сдан в аренду горторгу. В 1967 году из здания выехал кинотеатр, в 1971 году - музыкальная школа, а в последующие годы и склады горторга. В 1974 году, на основании решения исполкома Владимирского областного Совета, музей Хрусталя, как Гусь-Хрустальный филиал, вошел в состав Владимиро-Суздальского музея-заповедника, и было решено перенести его в собор. Десять лет в храме проводились реставрационные работы.

   
Не все сохранилось в храме. Владимирскими реставраторами восстановлены белокаменные порталы, узорные декоративные решетки, резные створы огромных деревянных дверей, многоцветьем светоносных и золотоносных смальт как заново рожденная засверкала мозаика. Картина Васнецова "Страшный Суд" после сложнейших работ, произведенных группой петербургских реставраторов под руководством А.Я. Казакова, известного по реставрации росписей Исаакиевского собора, дворцов Петергофа и Пушкина, вернулась на свое место.


В разные годы Георгиевский собор привлекал к себе внимание историков и краеведов, которые восполняли новыми сведениями страницы его истории. В настоящее время вопросы истории создания храма св. Георгия далеко не исчерпаны.

Пережив страшные годы разрушения и забвения, великолепное архитектурное творение Бенуа открыло новые страницы истории.

2.2. Георгиевский собор: сегодня 

Что здесь сейчас?

2.2.1. Музей Хрусталя 


В Георгиевском соборе располагается с 1983 года музей Хрусталя. Сегодня здесь хранится 12 тысяч экспонатов, лучших образцов за 300-летнюю историю российского стеклоделия. Статус самого Георгиевского собора — памятник федерального значения, а коллекция хрусталя — «неприкосновенный музейный фонд России». 


В основу экспозиции музея Хрусталя были положены изделия из образцовой комнаты, которая находилась на Хрустальном заводе. С первых дней существования завода, в образцовой комнате собирались все образцы продукции из стекла и хрусталя, которая выпускалась на заводе. Поэтому в музее можно увидеть и массовую продукцию хрустального завода, и уникальные авторские работы художников.


В первые годы существования завод выпускал продукцию из простого поташного стекла, украшая её в технике гравировки. В начале 19 века появляется настоящий свинцовый хрусталь. Свинцовый хрусталь – это прежде всего стекло с определенным содержанием окиси свинца, что и придает изделиям их хрусталя металлический блеск. Чистый хрусталь необыкновенно певуч. Стоит только подуть на тонкий хрустальный бокал, как он зазвенит мелодичным «малиновым» звоном. Комбинируя различное сочетание граней, мастера-алмазчики создают на изделиях из хрусталя алмазный рисунок.


Удивительны изделия XVIII века. Тяжелые графины, фужеры с глубокими алмазными гранями, штофы, деликатно расписанные золотым орнаментом. Стекло XIX века на редкость разнообразное. Свинцовый хрусталь, богатая алмазная грань, доведенная до совершенства. Талантливые мастера-резчики умели поймать солнечный луч и заставить его сверкать в хрустале. Тончайшее, словно воздушное, стекло с узором, напоминающим серебряные кружева. В середине XIX века появляется стекло, имитирующее золото и серебро. Это изделия в восточном стиле "азиатского" рынка, кумганы, кальяны. Уникальны многослойные вазы, вазы, флаконы, выполненные по образцам изделий известного французского художника Э. Галле, с приглушенными сине-фиолетовыми и золотисто-коричневыми "рисованными" пейзажами, датируемые началом XX века. 
Гусевской хрусталь перешагнул границы России. Золотыми медалями выставок в Париже, Вене, Чикаго отмечены изумительное искусство и талант старых гусевских мастеров. В музее широко представлен советский период. Изделия 1920-х годов с декором в виде несложной гравировки и росписи цветными красками просты и лаконичны по своей форме. Новые сюжеты рисунков носят тематический характер, отражая те или иные события, происходившие в стране - "Пятилетка в 4 года", "20 лет Октября", "Спартакиада народов СССР", "850 лет Владимиру". В 70-е годы завод выпускает продукцию только из хрусталя. Продукция хрустального завода в этот период была «царством» цветного и бесцветного хрусталя и алмазной грани.


Коллекция музея не перестает пополняться уникальными авторскими работами художников хрустального завода. В своих творениях они отражают всю красоту Мещерского края.


Здесь также сохранились  совершенно удивительное произведение искусства конца XIX века, начала XX столетия. Но эскиз к этой работе выполнил Васнецов. А вот еще один шедевр Виктора Васнецова — «Страшный суд». Есть тут и свои чудотворные святыни. К этому хрустальному букету работы знаменитого стеклодува XIX века Разумея Васильева принято приводить больных детей, говорят, после выздоравливают. По легенде, у Разумея Васильева зимой заболела маленькая дочка и в бреду все время вспоминала лето. Девочка умирала. «Тятя цветы, тятя цветы», и он идет в гуту и за одну ночь выдувает стеклянный букет. Ставит у изголовья дочери. Легенда гласит, что дочь стала постепенно выздоравливать.


Владимирские музейщики говорят, что музеев хрусталя на свете много, но «храм хрусталя» только у нас.

2.2.2. Музей Хрусталя  - учебный центр для школьников
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Проводятся с учащимися начальной школы ряд занятий:

· «Гусь-Хрустальный в старых фотографиях»


Ребята узнают, когда возник  Гусь-Хрустальный, как из незаметного городка превратился в столицу хрусталя. Знакомятся с историческим прошлым родного города, его архитектурой, совершают увлекательное путешествие по старым улицам города: Натальинской, Бахметьевской, Акиманновской и др. На занятии демонстрируются подлинные фотографии с видами города. Проходит занятие в выставочном зале музея Хрусталя, на его экспозиции, используется мультимедийная установка.

· «Как хорошо я знаю музей»


Предлагается занятие-конкурс «Как хорошо я знаю музей». В этом конкурсе  в игровой форме дети отвечают на вопросы об  истории родного города и Георгиевского собора. Затем предлагается игра «Я собираю пазлы», благодаря которой дети больше узнают об  уникальных экспонатах нашего музея. В заключительной части – занимательно-поисковая эстафета, в которой по фотографии дети находят  предмет, находящийся в Музее Хрусталя.

· «Волшебное стекло»


Ребята знакомятся с удивительной историей возникновения стекла, а в увлекательной игре приобщатся к секретам его волшебного производства. На этом занятии школьников ждет интереснейшее путешествие в прошлое, в страну загадочных стеклянных изделий. «Прекрасная фея» из хрустального королевства увлекательно расскажет о старинных предметах из стекла и хрусталя, и вместе с ребятишками разгадает секрет их использования. Музейное занятие «Волшебное стекло» не только расширяет знания школьников о хрупком и волшебном материале – стекле, но и оставляет в детских сердцах неизгладимое впечатление.

· «Сказ о родном городе»


Во время занятия ребята узнают, почему наш город называется Гусь-Хрустальный, знакомятся с историей становления старейшего центра отечественного стеклоделия, с историей многих известных стеклянных изделий, узнают из чего варится стекло, чем отличается стекло от хрусталя, какие были порядки в поселке Гусь. В конце занятия ребята представят себя художниками Гусевского Хрустального завода, которым нужно разработать новый рисунок на хрустальные изделия. Это занятие дает возможность не только увидеть прекрасные работы мастеров Гусевского Хрустального завода, но и прикоснуться к минувшим эпохам, почувствовать свое место в истории.

2.2.3. Проведение исследования


Опрос учеников 2 "В"класса (25 человек) МОУ СОШ №3 г.Гусь-Хрустальный. Мы задали 5 вопросов, относящиеся к Георгиевскому собору в разные временные пространства.

1. Какие достопримечательности нашего города вы знаете?

2. Расскажите историю создания Георгиевского собора.

3. Что здесь сейчас?

4. Хотелось ли вас узнать о Георгиевском соборе?

5. Как вы видите Георгиевский собор через 20 лет?


После этого мы проанализировали ответы и получили, что в ряде достопримечательностей нашего города, учащиеся называют Георгиевский собор, все знают, что там сейчас располагается музей Хрусталя, но никто не может рассказать об истории создания этого собора, какие мастера работали над строительством этого здания. Но очень приятно, что ребята очень хотели бы узнать об этом. На последний вопрос о будущем Георгиевского собора мы предложили детям подумать и посоветоваться с родителями. 


Исходя из анализа ответов, мы решили провести следующую работу:

- составить 3 видеоролика о Георгиевском соборе;

- создать презентацию "Георгиевский собор: вчера, сегодня, завтра";

- посетить занятия для школьников, которые проходят в музее Хрусталя,  и там узнать об истории Георгиевского собора и о работе самого музея;

- создать папку со стихами "О Георгиевском соборе".  

2.3. Георгиевский собор: завтра (собор глазами детей)


Занятия, проходившие в музее, никого не оставили нас равнодушными и принесли положительные результаты. Об этом можно судить по продуктивной работе. Мы там создавали свои шедевры. Лучшие работы мы взяли для создания мини-книги творческих работ "О Георгиевском соборе" (Приложение 3.)
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Наши местные поэты из литературного объединения "Мещёра" прославляют и воспевают уникальное творение, оставленное нашими предками – музей Хрусталя, а мы должны преумножить и оставить ещё краше. 

Музей Мальцова я  люблю,
Давно его боготворю.

Он – наша гордость и краса,
И купола под небеса.

Здесь много выставок прекрасных,

Хрусталь сияет гранью ясной.

Урок истории, культуры

Мы познаем в музее мудром.

В папку, составленную нами, вошли все стихи о музее (Приложение 3.).


 По итогам работы мы создали презентацию "Георгиевский собор: вчера, сегодня, завтра" (Приложение 2.).


По видеоматериалам, предоставленные телекомпанией "Эхо Мещёры", мы смонтировали 3 видеоролика (Приложение 1.):

· Георгиевский собор: строительство
· Георгиевский собор: интерьер
· Георгиевский собор: выставка
Данные материалы имеют практическую значимость и были использованы нами на занятиях по воспитательной работе, посвящённые 255-летию основания города.

Глава 3. ЗАКЛЮЧЕНИЕ


Каждый город может гордиться своей «эксклюзивной», неповторимой историей, насчитывающей несколько веков. Наш город не исключение. В ряде достопримечательностей у нас есть "жемчужина" – это Георгиевский собор.  Как мы уже узнали, что это здание, грандиозное по замыслу и совершенное по исполнению, построено в 1892-1903 гг. по проекту профессора Академии Художеств Леонтия Николаевича Бенуа. Современниками храм отмечен как художественное совершенство в произведениях известного русского архитектора. В настоящее время здесь располагается музей Хрусталя имени Мальцовых Государственный Владимиро-Суздальский историко-архитектурный и художественный музей-заповедник Гусь-Хрустальный филиал. В экспозиции музея представлено около двух тысяч экспонатов. Это богатая коллекция образцов массовой продукции Гусевского хрустального завода, начиная со 2 половины XVIII столетия, до современных образцов производства, а также уникальные авторские работы гусевских художников стекла. Экспозиция постоянно дополняется современными образцами производства.


В ходе нашей работы мы сделали следующие выводы:

- изучение истории архитектурного памятника Георгиевский собор позволило нам самим использовать новые методы исследования: изучение и анализ литературы; метод сравнения и исторического анализа; изучение фотодокументов из музейного архива; систематизация и анализ полученного материала;
 - будущее, настоящее тесно переплетаются с прошлым. Исходя от истоков, можно думать о будущем, говорить о настоящем. Это подтверждает нашу гипотезу, что, не зная истории создания Георгиевского собора, нельзя говорить о его будущем. 

Наша работа имеет практическую значимость, данные материалы были использованы нами на занятиях по воспитательной работе, посвящённые 255-летию основания города. Она ценна для нас – учеников, воспитателей и учителей, любителей культуры. В результате мы получили мини-книгу творческих работ "О Георгиевском соборе", создали презентацию "Георгиевский собор: вчера, сегодня, завтра", смонтировали 3 видеоролика. А самое главное, что у нас появился интерес к изучению родного края, его истории, настоящего. И, конечно же, нам предстоит всегда задумываться о будущем. Ведь нужно, чтобы наша родина процветала и после себя мы оставили своим потомкам лучшее. 

Мы считаем, что главные слова нашей работы: "Помним о прошлом, строим будущее!"
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Приложение 1. Видеоролики
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Приложение 2. Презентация "О Георгиевском соборе" 
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Приложение 3. Папка стихов "О Георгиевском соборе"
ПРИЛОЖЕНИЕ 3. Стихи о музее

Музей  Мальцова

Край мой любимый, родная сторона!

Блестят на солнце купола,

Волнует сердце и душа поет,

Славлю город Гусь и его народ.

Здесь храм построил Аким Мальцов,

Расписал тот храм художник Васнецов.

Создали в храме хрустальный музей,

Чтобы прославить труд русских людей.

В музее вижу с изумленьем

Среди хрустальной красоты, 

Умельца русского творенье

Цветы, стеклянные цветы.

Здесь гусь хрустальный крылья распрямил,

Над озером он молча воспарил.

В стихах я воспеваю похвалу

Не камням дорогим, не злату, а стеклу.

О  музее

Нет в России города без славы.

Мой город тоже знаменит.

О хрустальной славе наш музей расскажет,

Где хрусталь хранится и звенит.

Много лет музеем мы гордимся, 

И народ поет: "Как он хорош!"

Едут к нам со всех сторон туристы,

Потому что лучше не найдешь!

***

Владимиро – Суздальский музей – заповедник

Он истории нашей наследник.

И в Российском  кольце Золотом

Наш музей знаменит хрусталем

***

Музей Мальцова я  люблю

Давно его боготворю.

Он – наша гордость и краса

И купола под небеса.

Здесь много выставок прекрасных,

Хрусталь сияет гранью ясной.

Урок истории, культуры

Мы познаем в музее мудром/

***

Т. Пантелеева (2008 г.)

Мещерский край – родная сторона,

Где светятся на солнце купола.

И где хрусталь искрится и поет

    И где живет талантливый народ!

    И больше века здесь стоит могуч

    Прекрасный храм, что достает до туч,

    Где бродит по ночам Аким Мальцов,

    Где суд вершит художник Васнецов.

    И в этих стенах был открыт музей,

    Он четверть века радует людей

    Жемчужина России – ты одна

    Даруешь чудо – чудо хрусталя.

Георгиевский  собор

Эдуард Акимов (2007 г.)

Время стерло города,

Храмы, лица.

Улетели прочь года

Словно птицы.

Пусть собор и без крестов

Верить буду – 

Кто-то там поверх голов

Дарит чудо.

И музей, что здесь сейчас

В старых залах.

Сохранила жизнь для нас

Словно знала.

Пыль веков хранит стекло,

Боль, усталость.

А собор сберег тепло

Нам на радость.

Дарит веру в красоту

Как и прежде.

И еще одну мечту,

И надежду.

В музее хрусталя

В. Жолнин

Здесь так уютно и светло…

Уже в который раз

Вхожу я в залы, где стекло

Сверкает, как алмаз!

Бокалы, кубки, цветники…

Любой – что самоцвет.

Они изящны и легки,

Нигде их лучше нет.

Здесь то, чем город мой богат

И в мире знаменит.

Хрусталь, как радужный каскад,

Сияет и звенит.

Я славлю наших мастеров,

Прославивших мой Гусь.

Трудом умельцев-земляков

Всегда, везде горжусь!

 Музей

Людмила Курицына (2000 г.)

Музей. Как много в этом слове…

Здесь связь времен, неспешный ритм.

Вас прошлое здесь встретит снова.

Замедли бег, остановись.

И полюбуйтесь красотою,

Вдохните запах старины.

Вот там, за этою стеною

Мир сказки. Вы удивлены?

И здесь, в волшебном, чудном мире

Вас покоряет мастерство,

Рук человеческих усилья,

Талант. Изящество. Стекло…

В хрустальных гранях лет далеких

Жизнь наших дедов и отцов.

Здесь то, что восхищает многих:

Почтенных старцев и юнцов.

Без этой сказки мир унылый,

И серо, пасмурно вокруг.

Музей – оазис сердцу милый,

Чарующий и нежный звук.

От всей души желаю счастья,

Всем вам,  кто служит красоте, 

Во всех делах друзей участья

И быть всегда на высоте!

Всем, кто души своей богатство

С любовью тратит для людей,

Тепла желаю, мира, братства,

Всегда распахнутых дверей.

Еще примите пожеланья

Добра, любви и всяких благ!

Пусть все исполнятся желанья!

На лета многие пусть будет только так!                                                                
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Музей Мальцова я  люблю

Давно его боготворю.

Он – наша гордость и краса

И купола под небеса.

Здесь много выставок прекрасных,

Хрусталь сияет гранью ясной.

Урок истории, культуры

Мы познаем в музее мудром. 
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\w) K 255-JIETHIO I'YCD-XDYCTAIDHOTO

’W’ Myseii Xpycmana um. Mansyossix
npednaraen Az demert miadueio n

chednew wkonvmon bo3paciia B | ﬂﬂﬂﬂm
ofpasobamensnste nposparii, dun boex nasidemcn esanobids

Imo-mo um/m/e(;nm n nosnabamenvioe

3ansTue «OsuBWas pagyza»
g% geTell MAagUIe20 WKOALHOZ0 BO3pacTa

3ansTue «Ckas 0 pogHom 20poge»

gA% geTeli MAagIe20 U Cpegrezo BO3pacTa

3ansiTue «MT0 51 3HaI0 0 My3eed

A9 geTeli CpegHe2o WKOALHO20 BO3pacTa
Bugeonpozpamma

«I'ycb—XpycTanbHbIi B cTapbix hoTozpacpusix»
g geTeli CpegHezo WKOALHOZ0 BO3pacTa

3ansTue W\eTHsis Mo3auKa»
A geTel MAagWIe20 WIKOABHOZ0 BO3PACTa (Mall—aseycT)

3ansTue «yTewecTsue ¢ npuHueccol XpycTaAuHKo»
A1 geTell MAAgWIe20 WIKOALHO20 BO3paCTa

TMpasgHuk «HoBozogHee nyTewecTsue NO CTpaHaM»
GA% geTel MAagWIE20 WKOALHOO BO3pacTa

Mpa3gHuk «ocssiueHue B NepBOKAACCHUKUY.

MpasgHuk «MacAeHuYHbIe NOTeXU».
A MAAGLIE20 WKOALHO20 BO3PACTa

Aexuus «eopaueBckutl cobop — NamsITHUK apXUTeKTypbh
g MAAGUIE20 U CPRGHE20 WKOABHOZ0 BO3PaCcTa

Aexyus «Tsopuectso B.M. Bacrheuosa»

g MAAGIE20 U CPegHe?0 Bo3pacTa

Aekyus «CraHOBAGHUE apXUTEKTYpHO20 0bAUKa

T'ych —XpycranbHo20»

gAN CTapuIez0 WKOALHORO BO3PacTa

Aexuyusi «McTopusi guHacTuu MaAbUoBbIX»

g CTapWezo WKOAbHOR0 BO3pacTa

Aexyust <YHUKaAbHbIE NPOU3BEgeHUSs 2— 00 NOAOBUHbI
~XVIll— Havana XX Beka B koarekuuu Mysest XpycTaasn
JASICTAPUWER0 WKOALHOZ0 BO3pacTa

Aexuust <OCHOBHbIE XyJOXKeCTBEHHbIe
CTUAU B geKOPaTUBHO —NPUKAAGHOM
> uckyccse XVIII - | vetsepTu XX B.
'7.9 (Ha ocHOBe u3geAuti us cTekAa
G B Komekuuu Mysest Xpycraas)»

P g crapuwezo wikonvrozo
['M sospacra

3ansTusi u Aekyuu: 20 py6. c yerosexka
TMpaagnuku - 30 py6. ¢ ueroseka
Cnpagku no Tea.: 2—19-30
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Московкина Анна – 2 «В» класс
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