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Взрыв на Аптекарском острове в Санкт – Петербурге. 
У каждого поколения своё время, свои потрясения, своя борьба. Я живу в 21 веке. Слово терроризм слышу каждый день с экрана телевизора.  Сейчас терроризм является глобальной проблемой для многих государств.  А чего же  добивались террористы 19 века?  Думаю, что их целью  было переустройство общества. Но средство это никогда не было и не будет эффективным, потому что оно смешано с горем и людскими страданиями. И вот на примере судьбы П.А.Столыпина, на которого террористы покушались 11 раз, я ещё раз убедилась, что терроризм  - это горе людское.
В апреле 1906 года царь Николай Второй предложил П.А. Столыпину пост министра внутренних дел России, и 26 апреля П.А.Столыпин  был назначен на эту должность, где и прослужил до своей гибели. А уже через четыре месяца 12 (26) августа 1906 года произошло очередное покушение на министра внутренних дел, сопровождавшееся большим количеством жертв.
По субботам у премьер-министра были приёмные дни. 12 августа (по старому стилю), суббота — был приёмный день Столыпина на казённой даче на Аптекарском острове в Санкт-Петербурге. Приём начался в 14.00. Около половины третьего к даче подъехал экипаж, из которого вышли двое в жандармской форме с портфелями в руках. Террористы приехали под видом просителей. В первой приёмной, столкнувшись с генералом А. Н. Замятниным, ведшим запись на приём, террористы бросили к следующим дверям портфели и бросились прочь. Взрыв был очень большой силы. Комнаты первого этажа и подъезд были разрушены, обрушились верхние помещения. Бомба унесла жизнь 24 человек, среди них террористов, адъютанта А. Н. Замятнина, агентов охранки, няни сына Столыпина Аркадия. От взрыва также пострадали сын и дочь премьер-министра — трёхлетний  Аркадий и четырнадцатилетняя Наталья.
Ранение дочери было тяжёлым. Врачи настаивали на срочной ампутации ног у пострадавшей. Однако Столыпин просил обождать с решением. Доктора согласились и, в конце концов, спасли обе ноги.
 Столыпин остался невредим и даже не получил ни единой царапины. Лишь бронзовая чернильница, перелетев через голову премьера, забрызгала его чернилами.
 По свидетельству одной из дочерей Столыпина Елены, от смерти его спас  адъютант
генерал А. Н. Замятнин: «Так, благодаря верному Замятину  террористам не удалось осуществить свой план, и мой отец не был убит». Вероятно, адъютанта смутили головные уборы террористов «жандармов»: приехавшие были в старых касках, хотя незадолго до этого форма претерпела существенные изменения. Увидев, что они разоблачены, террористы вначале попытались прорваться силой, а затем, когда их попытка оказалась неудачной, метнули портфель с бомбой.
Через 12 дней после покушения была опубликована правительственная программа,
согласно которой в местностях, находящихся на военном положении, вводились 
«скорорешительные» суды. Именно тогда появилось выражение «столыпинский 
галстук», означавшее смертную казнь. Один из видных кадетов Ф. И. Родичев во 
время выступления в запальчивости допустил оскорбительное выражение 
«столыпинский галстук», премьер-министр, находившийся в тот момент на заседании,
 потребовал от Родичева «удовлетворения», то есть вызвал его на дуэль. Подавленный 
критикой депутатов Родичев публично принёс свои извинения, которые были 
приняты. Несмотря на это, выражение «столыпинский галстук» стало крылатым.
 Под этими словами подразумевалась петля виселицы. 
Очень жаль, что терроризм  продолжает шагать по нашей планете.
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Памятный знак на месте взрыва. Современный вид. 
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