Пассиона́рная тео́рия этногене́за — гипотеза Льва Гумилёва, описывающая исторический процесс как взаимодействие развивающихся этносов с вмещающим ландшафтом и другими этносами. Была опубликована в виде статей в рецензируемых журналах, представлена в виде диссертации на соискание степени доктора географических наук (защищена, но не утверждена в ВАК) и депонирована в виде рукописи «Этногенез и биосфера Земли» в ВИНИТИ РАН, позднее издана в виде монографии в издательстве ЛГУ (1989 год).

Гипотеза Гумилева определяет и описывает понятия этноса (точнее, несколько видов этнических систем), вводит понятие пассионарности, описывает типичные процессы этногенеза и взаимодействия этносов.
Пассионарная теория этногенеза не встретила понимания и поддержки ни у советской, и наследовавшей ей современной российской исторической науки, ни у международного научного сообщества. Пассионарная теория преподнесена в доступном (научно-популярном) изложении, доходчива.

Из Википедии
4. Немного теории.

Читатель имеет полное право поднять вопрос о моём чрезмерном увлечении монголами. Мол, давно пора вернуться на Родину, в то самое место, где кипят русско-булгарские страсти. К чему нам монгольская история? Дорогие мои, я бы уже давно так и сделал, если бы ключ ко многим сегодняшним загадкам, не находился все в той же монгольской степи XIII века. Анализируя сегодняшнее и пытаясь заглянуть в самое недалекое будущее (хотя бы на пять-десять лет вперед) просто диву даюсь насколько тесно все это переплетено. 
О неразрывности связи времен лично я слышал, наверное, тысячи раз, но слышать и услышать это не одно и то же. Прикладной характер этой связи может быть интересен каждому. Вот скажем, молодой человек встретил девушку, она ему пока только нравится, но он уже задумался о серьезных отношениях с ней. Что вы ему посоветуете или даже им? Для возможно большего привлечения собеседников, давайте  привяжем к нашему разговору популярную телепередачу «Давай поженимся». Думаю, многие слышали об этом шоу, идущему по первому каналу центрального телевидения России. 
Эта программа не игра. Участвовать в ней приглашают только тех, кто на самом деле жаждет обрести свою вторую половинку. На глазах телезрителей возможные партнеры (в идеале будущие супруги) пытаются заглянуть в свое будущее, но исходную информацию друг о друге черпают из прошлого и начинают, как правило, с самого рождения. Иначе как сделать правильный выбор и найти (добиться) семейного счастья? Цепочка действий участников понятна: сбор информации, её анализ и, наконец, принятие решения. Не так ли и в нашем случае? Но до искомого нам еще далеко. Мы пока где-то на стадии сбора и анализа, то есть все еще бродим у истоков. Для продолжения нашего пути воспользуемся новым инструментом – этногенезом. 
Этногенез, если коротко, означает этническая история. В рамках этой науки интересную гипотезу выдвинул наш старый добрый знакомый Л.Н. Гумилев и назвал её пассионарной теорией этногенеза. 
Честно сказать, когда я впервые столкнулся с этим выражением, то пришел в дикий ужас. Опять что-то очень мудреное, наверняка скучное и устал я уже мозги напрягать. Из трех слов мне было хорошо известно только слово теория, да с грехом пополам представлял, что такое этногенез. Тем не менее, интуиция подсказывала, что без этого не обойтись. Пришлось в который раз засесть за чтение и включить мыслительный процесс. 

Итак, пассионарная теория этногенеза. Дабы «не утопить» кого-нибудь в терминах, опять попробую использовать прием сопоставления с чем-то знакомым и понятным. Возьмем, к примеру, специалиста в области медицины, пусть врача-терапевта. Представим, что к нему на прием пришел некто и пожаловался на плохое самочувствие. Врач что делает? Как всегда спрашивает «где-что-как болит» и «давайте я вас послушаю». Правда, знакомая картина? К примеру, выяснится, что у больного высокое давление. Любой человек, читающий эти строки, даже не имея медобразования, сходу предложит несколько вариантов образования тревожного симптома. Что уж говорить о специалистах! Причиной может быть что угодно. Человеческий организм это не набор органов, каждый из которых живет сам по себе. В нашем случае надо бы и сердце проверить и почки посмотреть. Учесть наследственность и возраст больного. Вспомнить, что с пациентом могло в детстве приключиться, не болел ли он желтухой. В каких условиях жил и живет, чем питается, да мало ли что. В общем, нужен комплексный подход, чтобы поставить правильный диагноз.    

Причем здесь наша пассионарная теория этногенеза? Притом. Гумилев рассматривает окружающий мир (ноосферу
), как среду обитания  человечества (ландшафт и климатические условия) в совокупности. Единицей измерения человечества по Гумилеву является этнос
 (народ), которому присущи те же особенности, что и человеческому организму. Этносы не возникают сами по себе, а являются результатом смешения предшествующих более древних этносов. Можно сказать даже, что у каждого этноса есть свои родители: папа и мама. Каждому этносу характерны определенные фазы существования, подобно  человеческим циклам, от зачатия до агонии. По сути, развитие все той же эволюционной теории Дарвина. 
Чтобы мне такое еще образное придумать, чтобы понятнее было. Ну, вот давайте навскидку штрихами о наших близких соседях скажу, за которыми название братских народов закрепилось. К примеру, белорусы, исходя из теории этногенеза, является результатом смешения нескольких славянских и балтских племен в определенных ландшафтных
 границах. Соответственно их речь базируется на балто-славянском лексиконе. Белорусам присущ свой собственный не похожий ни на кого генотип. У белорусского этноса, как у человека свой возраст. То же и украинцы. Украинский этнос сформировался в других географических условиях. В его формировании участвовали славяне и тюрки. Теперь о русских. Современный русский этнос зародился в границах московского княжества и формировался путем колонизации финно-угорских земель славянскими племенами. 
В связи с эти, славянские племена, как субстраты будущих белорусов, русских и украинцев, можно с натяжкой считать родными и двоюродными братьями, если использовать человеческую аналогию.  А вот определить степень родства братских народов пока затрудняюсь. Хотя очевидно, что мы братья, пусть даже не родные. Истории наших народов во многом сходна. Более молодой, а значит и более активный славянский этнос, осваивал земли, заселенные реликтами
. В результате появились новые этносы с новыми именами, но речь осталась от «отцов».  Главное различие ландшафт и климатические условия, то есть географическая составляющая. Мы - русские, благодаря мордве окаем, белорусы спасибо балтам акают и используют «у» вместо «в», а украинцы из-за тюрков используют мягкую «г». Генетически мы помним наши истоки, исповедуем одну веру, и охотно роднимся между собой, вступая в браки. За общим столом украинец с удовольствие подпоет русскому «Ой, мороз, мороз», русский подхватит украинские «Ты ж меня пидманула» и «Разпрягайте хлопцы коней». Не думаю, что кто-то из нас забыл белорусских «Песняров» или наоборот.  
На самом деле все это конечно намного сложнее. Извините меня, я не ученый. В двух словах, как сам понял, так и рассказал Вам о том, о чем написаны горы научной литературы. Справедливости ради скажу, что у Льва Николаевича Гумилева немало маститых критиков в лице представителей разных исторических школ и ответвлений наук, близких к истории или базирующихся на истории. В чем тут дело? Например, советские ученые Кедров, Григулевич и Крывелев осуждали советского же ученого Гумилева за искажение коммунистической теории. Основываясь на марксистско-лениниском материалистическом  учении, они доказывали, что двигателем развития человечества является борьба классов, а не естественные взаимоотношения народов. После крушения СССР, эта точка зрения заметно потеряла в весе, а внимательно почитав Гумилева видно, насколько он серьезно и достаточно непротиворечиво относится к экономической составляющей. Яков Лурье и его сторонники отмечают, что Гумилев игнорирует базовые первоисточники, больше руководствуясь логикой и даже домыслами. Хотя сами же пишут, что источников того периода недостаточно для четкого написания исторической картины. Более того, эти источники частенько противоречат друг другу и даже сами себе. Ряд авторов критических статей обвиняет Гумилева в антисемитизме, из-за его отрицательной оценки деятельности иудейской верхушки поздней Хазарии, которую он назвал химерой
. Можно бы, конечно, и дальше продолжить в том же направлении, но не буду. Сторонников и последователей у Л.Н Гумилева значительно больше, чем оппонентов. Они, в свою очередь, тоже приводят весомые аргументы в защиту учителя. Ясно одно, он открыл нечто великое, и потому привлек внимание стольких людей (в том числе и самых обычных) к своей теории этногенеза.  Скажу главное, частные ошибки и недоработки, не причина отказываться от четко выстроенной системы. Да, можно Гумилева критиковать за какие-то упущения, но на сегодняшний день в мировой науке еще не предложено другой альтернативы. Еще раз подчеркну, что заслуга Гумилева в том, что он вышел за рамки «узкого врача специалиста». Ухватить суть естественного процесса развития человечества он смог, объединив достижения сразу нескольких наук: истории, географии, биологии, физики, генетики и ряда других сопутствующих наук. Построения Гумилева убеждают внутренней логичностью и широтой анализа, а ошибки являются следствием субъективного человеческого фактора (не ошибается тот, кто ничего не делает) и самое главное … Его короткой человеческой жизни просто не хватило, чтобы отшлифовать детали. Это сделают и уже делают другие. Вот почему я хочу в своей книге  придерживаться главным образом теории этногенеза и трудов Гумилева. Однако будет правильным учитывать аргументы и его оппонентов в том числе.
Если признать теорию Гумилева Л.Н. об этногенезе верной, то получается, что современная Россия, в интересующем нас XIII веке, находилась в стадии инкубационного периода, который длился примерно с 1200 по 1380 год. Инкубация - малозаметный процесс зарождения чего-либо. Факт рождения упомянутого чего-то был зафиксирован 8 сентября 1380 года на поле Куликовом
, когда русские полки под предводительством московского князя Дмитрия Донского разбили орды Мамая
. Считайте это нашим свидетельством о рождении. Мир с удивлением узнал о появлении нового народа - русских людей. Не удивляйся дорогой читатель. В Киевской Руси (не одно и тоже с Московской Русью-Россией) жили русичи. Развивать эту тему пока не буду, просто примите на веру, без аргументов, что русичи и русские это не одно и тоже. Разбив, превосходящие силы Мамая русские заявили о себе громко, но пока у них не было даже своего государства. 

После зарождения, естественным образом последовала фаза подъема. Она закончилась в 1500 году. В указанное время Москва собирала русские земли. Результатом этих усилий стало возникновении Великороссии. 

Следующая за фазой подъема акматическая фаза в чистой теории характеризуется возникновением суперэтноса
 и распространением его в пределах своего ландшафтного ареала. В нашем случае, выражаясь простым языком, Москва за двести лет объединила под своей властью народы Евразии от Прибалтики до Тихого океана и таки создала русский суперэтнос. 

Акматическую фазу всегда сменяет фаза надлома. Увы, никто эту печальную страницу не может «пролистнуть» просто так, не читая. Нам тоже пришлось «читать» до кровавых соплей, извиняюсь за не слишком благозвучное выражение, и надломились мы капитально. С 1800 по 2000 год в России нарастали внутренние конфликты, гражданские войны и революции. Мы стали свидетелями раскола этнического поля, а в довесок к нему получили атеизм.

Таким образом, мы окинули общим взглядом наше прошлое и добрались до настоящего, при этом мне почему-то не хочется воскликнуть: «Остановись мгновение, ты прекрасно». Да и понятно почему. Не дай Бог жить в эпоху революций. «Скольким из нас пришлось по полной хлебнуть, сколько из нас уже не с нами»
. Нам еще, кстати, повезло. Вот старшее поколение хлебнуло, так хлебнуло. Сложно сказать, кому больше досталось, прадеду в семнадцатом году
 или деду в сорок первом
. Даже моему отцу перепало «от  души». Одно слово, безотцовщина. Эх, не зря это поколение метко окрестили выражением дети войны. Вот такая она фаза надлома. Впрочем, её время ушло. 

- И…? - резонно спросит читатель, - Дальше что?
- Дальше что? – переспрошу я Вас - Взглянуть хоть одним глазком в будущее желаете? 

- Ну да, хотелось бы, если можно

- Да, можно в принципе, но только одним глазком.  

Читатель нынче ленивый пошел. Ему все вынь да положи, да чтобы все вправду было. Думать ему не очень хочется, еще меньше чем читать. Подпортил немного проклятый «ящик» читательскую аудиторию, да что делать?! Повредничать, что-то мне братцы, захотелось, волынку затянуть, о том, что продолжение, мол, вы увидите в следующей серии, но… не буду. 

Друзья мои, у нас в России начинается (или уже началась?) инерционная фаза, которая характеризуется расцветом культуры и благосостояния. Длится она будет долго, лет двести-двести пятьдесят, а мы сейчас в самом её начале. Поэтому может случиться так, что не успеет мой современник пожить «в эту пору прекрасную», но есть надежда, что кусочек счастья захватят наши дети и, почти наверняка, внуки. Я, так понимаю, что завершающие фразы этногенеза: обскурация и мемориальная фаза пока никого не интересуют. Ну и ладно. Или все же интересуют?
Не буду больше утомлять читателя теорией. Хватит. Кому интересно, просьба «окультуриваться» и просвещаться дальше самостоятельно. Благо все доступно и где искать понятно. Хотя стоп. Внимательный читатель мне вменит, что я о пассионарности ни слова не сказал. С этим как раз все просто. Пассионарность это внутренняя энергия народа, а пассионарий – человек, который просто кипит подобной энергией. Общественное для него выше личного, до такой степени, что за Родину, за национальную идею и «други своя» жизнь отдаст не задумываясь. Пассионарии - эдакие рыцари, без страха и упрека. 
Выводы:
Да какие тут выводы?! Пассионарная теория этногенеза «рулит»! Для кого-то она гипотеза, а для меня самая настоящая теория и руководство к действию. 
� Ноосфе́ра (греч. νόος — «разум» и σφαῖρα — «шар») — сфера взаимодействия общества и природы, в границах которой разумная человеческая деятельность становится определяющим фактором развития (эта сфера обозначается также терминами «антропосфера», «биосфера», «биотехносфера»)


� Этнос – естественно сложившийся на основе оригинального стереотипа поведения коллектив людей, существующий как система, которая противопоставляет себя другим подобным системам, исходя из ощущения комплиментарности.  


� Ландша́фт (нем. Landschaft, вид местности, от Land — земля и schaft — суффикс, выражающий взаимосвязь, взаимозависимость) — конкретный индивидуальный природно-территориальный комплекс, как неповторимый комплекс, имеющий географическое название и точное положение на карте.


� Реликт - организм, предмет или явление, сохранившееся как пережиток от древних эпох. (Словарь иностранных слов).


� Химера - в переносном смысле — необоснованная, несбыточная идея.


� Куликовская битва – сражение войск русских княжеств против ордынцев 8 сентября 1380 года на территории Куликова поля между реками Дон, Непрядва и Красивая Меча на территории, в настоящее время относящейся к Тульской области, на площади около 10 км2.


� Мамай – темник Золотой Орды. С 1361 года по 1380 от имени марионеточных ханов из династии Батуидов управлял западной частью Золотой Орды. 


� Суперэтнос – в пассионарной теории этногенеза, этническая система, высшее звено этнической иерархии, состоящая из нескольких этносов, возникших одновременно в одном ландшафтном регионе, взаимосвязанных экономическим, идеологическим и политическим общением, а проявляющиеся в истории как мозаичная целостность.  


� Слова взяты из песни Трофима «Посвящение одноклассникам»


� Имеется в виду 1917 год, когда в России произошли сразу две революции: февральская и октябрьская.


� Имеется в виду 1941 год, когда фашистская Германия вероломно напала на СССР. 





