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ДОРОГОЙ  КОЛЛЕГА!

Во-первых: мы искренне поздравляем Вас!
С сегодняшнего дня Вы стали сотрудником ООО «Специальные Интегральные Системы»!

Во-вторых: поверьте, «новичок» - очень даже приятный статус, с которым Вам придется распрощаться уже завтра. Так что наслаждайтесь моментом, поскольку времени на раскачку у Вас не будет, работа ждет!
Итак, ДОБРО ПОЖАЛОВАТЬ
в Коллектив молодых, креативных, активных и позитивно 
мыслящих людей!
P.S. Все ниже написанное можно не читать, но, поскольку «незнание законов не освобождает от ответственности», посмотрите, вдруг что-нибудь окажется полезным.
О Компании
ООО «Специальные Интегральные Системы» занимается разработкой распределенных телекоммуникационных систем обмена мультимедийной информацией по наземным и мобильным IP сетям. Программные продукты Компании являются собственными разработками, поэтому мы уделяем максимум внимания компетенции сотрудников для достижения лучших результатов. Продукты фирмы изначально ориентированы на национальный уровень – системы жизнеобеспечения, обработки чрезвычайных ситуаций и отказоустойчивых IP сервисов. В то же время, часть технологий нашла применение для частных заказчиков.
Опыт и профессионализм, а так же техническая грамотность наших сотрудников является залогом качества. Мы владеем навыками работы с передовыми технологиями разработки, проектирования и внедрения телекоммуникационных систем обмена мультимедийной информацией. Каждый сотрудник стремится к совершенствованию и росту профессиональных навыков. Индивидуальный опыт и знания каждого сотрудника в комплексе позволяют новаторски решать нестандартные задачи, добиваться эффективных решений.
Наши ценности:
Сотрудники - главная ценность и залог успеха Компании!
Мы уважаем индивидуальность,  ценим  уникальность и личный вклад каждого члена нашей команды. 

Отношения внутри Компании строятся исключительно на принципах открытости и честности, взаимоуважения и доверия!
Организационные условия.

График. Официальный рабочий день в компании установлен с 9.00 до 18.00, с понедельника по пятницу (если это не оговорено заранее). 

Отпуск. Установленный отпуск 24 дня. Право на отпуск предоставляется после 6 месяцев Вашей работы в Компании, в другом случае необходимо согласование с непосредственным руководителем. 

Больничные. Конечно, мы надеемся, что Вы будете болеть крайне редко, тем не менее, больничные листы оплачиваются в размере 100%  от заработной платы.

О своем непредвиденном отсутствии или опоздании обязательно необходимо сообщать менеджеру по персоналу и своему непосредственному руководителю в телефонном режиме.
Условия быта.

Вход и выход. При входе на территорию на проходной Вас будет ожидать «приятный сюрприз» - турникет. В первые дни работы достаточно сказать, что Вы сотрудник Компании «Специальные Интегральные Системы». В дальнейшем Вам необходимо обзавестись особой карточкой – пропуском.
Если Вы автомобилист Вам так же необходим будет пропуск, для парковки авто на охраняемой стоянке.
Обед. На обед отводится 1 час (перерыв «плавающий»).  
Пообедать можно:

- в кафе «ЕвроХата»- находится в 5-ти минутах ходьбы от офиса;

- в кафе «Пузата Хата» - находится в ТЦ Городок.

 Так же можно заказывать обеды в офис.

Если Вы, привыкли к домашней пище, есть микроволновая печь и холодильник. Так же есть кофе-машина, с помощью, которой можно приготовить ароматный кофе. Чашку стоит завести персональную.
Заработная плата. 

Заработная плата выдается один раз в месяц - в первую пятницу после 10  числа за предыдущий месяц. 
Отдел персонала, в свою очередь, постарается обеспечить Вам наиболее быстрое и комфортное вхождение в рабочий режим. Если у Вас возникнут вопросы, пожелания или жалобы организационного характера обращайтесь, с радостью, постараемся помочь! 
Так же мы будем очень благодарны, если получим от Вас отзывы, по поводу новой работы, через неделю и перед окончанием испытательного срока.
Успешной Вам работы!
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