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«Верба-Хлест»
	Проблема связана с взаимоотношениями Королевы, Первого слуги Короля и Злодея. Королева - жестокая, коварная, злая, красивая, сильная, в детстве ее била мать, приговаривая: Верба-Хлест, бей до слез».
Первый слуга Короля - умный, красивый, ответственный, великодушный, он рано овдовел и воспитывал двоих детей, много работал. Злодей – он очень любил порядок, а потому тех, кто нарушал порядок, например, не спали по ночам, а гуляли, любуясь звездами, он убивал.
	Королеве нравилось, когда ее боялись, даже Король ее боялся. Для этого она использовала все средства – подкуп, шантаж, свою красоту, угрозы. Тех, кто оказывался неугодным Королеве, по ее приказу, убивали. Первый слуга Короля ее не боялся, и потому она подстроила ему ловушку. Сам Король, хотя он очень любил Первого, согласился, что Первый сошел с ума, может быть опасен. Первый был посажен в одну клетку со Злодеем.
	Международная комиссия по правам человека приехала в известное королевство и посетила тюрьму, которую Королева представила как "Школу драматического искусства". Находясь перед клеткой, где были Злодей и Первый, комиссия потребовала, чтобы их расковали. Никто не решался это сделать. И тогда в клетку вошла Королева и, думая, что освобожденный Злодей сразу же убьет Первого, открыла ключиком оковы. Злодей тут же отрубил Королеве голову, объяснив комиссии, что она нарушила правила – вошла в клетку. 
	Насилие рождает насилие. Дети, с которыми в детстве обращались жестоко, сами становятся жестокими.


