Вяжем бюстье крючком
Автор: kru4ok-ru | Рубрика: вязание для женщин
Среда, 15 июля 2009
Вам потребуется:
100 г хлопчатобумажной пряжи разных цветов
крючок № 2
обычные и объёмные контуры для росписи ткани разных цветов
жемчужины из пластика
бюстгальтер.

Розетка: вязать по схеме. Розетку обвязать 1 р. ст. б/н.


Вязаная ракушка: крючком № 2 связать цепочку из 4 возд. п., сомкнуть её 1 соед. ст. в кольцо, связать 2 возд. п. и 1 полуст. в кольцо. 1-й р.: * 1 п. «рачьего шага» (ст. 6/н слева направо), 1 возд. п., пропустить 1 возд. п., повторить от * 2 раза. 2-й р. и все чётные ряды: 2 возд. п., * 1 ст. б/н в петлю «рачьего шаго», 1 возд. п., повторить от * 2 роза, 1 полуст. в кольцо (количество ст. б/н в каждом ряду будет увеличиваться за счёт крайней арки из возд. п.) 3-й р. и все нечётные: * 1 п. «рачьего шага» в ст. б/н предыдущего ряда, 1 возд. п., повторять от 1 п. «рачьего шага» в арку из 2 возд. п. Связать ракушку желаемого размера и обвязать её 1 р. «рачьего шага». В центр ракушки пришить жемчужину из пластика.

Двухцветная спираль: крючком № 2 связать плоский шнур длиной 10-12 см (см. стр. 34), в конце шнура закрепить нить другого цвета, связать ст. б/н, вводя крючок под 5 первых боковых петель, 1 возд п., 1 п. «рачьего шага» в петлю правой части шнура. Далее провязывать попеременно по левой стороне ст. б/н за 3 боковые петли, а по правой стороне – 1 п. «рачьего шага», укладывая шнур в спираль.

Морская звезда: крючком № 2 связать цепочку из 4 возд. п. и сомкнуть её 1 соед. ст. в кольцо. 1 -й р.; 10 ст. б/н в кольцо. 2-й р.: ст. б/н, при этом в каждый 2-й ст. б/н связать 2 ст. б/н – 15 ст. б/н. 3-й р.: 15 ст. б/н. 4-й р.: 1 8 возд. п., зотем в эти возд. п. связать 2 полуст., 2 ст. б/н, 1 полуст. с/н, 2 ст. с/н, 1 соед. ст. в 3-ю возд. п. от основания луча, повторить от * ещё 4 раза. 5-й р.: ст. б/н.

Вязаная рыбка: крючком № 2 связать цепочку из возд. п., затем вязать круговыми рядами (с обеих сторон цепочки) ст. б/н, провязывая в вершинах овала по 3 ст. б/н в 1 п. основания. Связать рыбку желаемого размера, затем на одной из вершин овала для половины хвоста связать цепочку из 7 возд. п., в эти возд. п. связать 1 полуст., 1 ст. б/н, 2 ст. с/н, 1 полуст. с/н, 1 ст. б/н. Вторую половину хвоста связать так же, хвост обвязать 1 р. соед. ст.

Кружок: крючком № 2 связать цепочку из 4 возд. п. и сомкнуть её 1 соед. ст. в кольцо. 1-й р.: 12 ст. б/н. 2-й р.: * 1 ст. б/н, 1 возд. п., повторить от * ещё 11 раз. Кружок обвязать 1 р. «рачьего шага».

Медуза: крючком № 2 синей нитью связать цепочку из 5 возд. п. и сомкнуть её 1 соед. ст. в кольцо. 1 -й р.: * 7 возд. п., в эти возд, п. связать 6 ст. б/н, 1 ст. б/н в кольцо, повторить от * 11-13 раз. Закрепить в центре бирюзовую нить и связать по кольцу такой же ряд, провязывая ст. б/н за ножки столбиков, провязанных синей нитью в кольцо.

Коралл: крючком № 2 связать цепочку из возд. п. и ст. б/н, делая разветвления произвольной формы.

Описание работы: связать рознообразные мотивы, нанести на них цветные и золотистые объёмные контуры для росписи ткани и высушить. Нашить полученные украшения на бюстгальтер в произвольном порядке, при этом они должны плотно прилегать друг к другу (см. фото).
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