Интернет-проект как средство реализации диалога культур во внеурочной деятельности по иностранному языку
                                                        Савина М.А.   учитель МОУ СОШ  №10 г. Владимира

В основе диалога культур лежит принцип изучения культуры страны или стран изучаемого языка и принцип познания своей собственной культуры. Под культурой следует понимать уклад жизни людей, их национальный менталитет, их национальную идентичность, верования, обычаи, религию, искусство. Через диалог культур формируется социокультурная компетенция, которая «является инструментом воспитания международно-ориентированной личности, осознающей взаимосвязь и целостность мира, необходимость межкультурного сотрудничества в решении глобальных проблем человечества» [5]. 

Интернет-проект является эффективным  инструментом в познании иноязычной культуры. Это особенно актуально в современном мире,  раздираемом социальными, национальными, межэтническими, религиозными противоречиями с одной стороны,  а с другой стороны, в мире, где глобальная сеть становится не только источником информации, но и местом общения людей разных культур, местом, где можно вступить в контакт с носителем языка. «Интернет выступает и как средство, и как цель обучения, так как создает потребность в общении – письменном или устном»[1]. 
Международный интернет-проект, который осуществляется с носителями изучаемого языка, является не только способом познания иноязычной культуры, но и мощным стимулом в изучении иностранного языка, так как в рамках такого проекта происходит реальная коммуникация с носителями языка, в полной мере реализуется принцип коммуникативной направленности в изучении иностранного языка, так как международные интернет-проекты создают подлинную языковую среду.

Интернет-проект помогает развивать коммуникативную компетенцию и ее составляющие, а именно – лингвистическую компетенцию, социолингвистическую компетенцию, социокультурную компетенцию. 
Интернет - проекты активно входят в повседневную практику учителей иностранного языка, о чем говорят публикации последних лет в журнале «Иностранные языки в школе» и в интернете. Так, свой опыт участия в интернет-проекте описывает Н.М. Коптюг в статье «Интернет-проект – важный элемент мотивации учащихся»[3] и Н.В. Иванова в статье «Метод проектов на уроках иностранного языка» на сайте «Open class»[2]. Интересный опыт реализации интернет – проекта представлен Москвичевой Г.Г. и Иосифовой Т.С.  в  работе по программе интегрированного факультативного курса «Диалог с друзьями» (г. Нерюнгри)[4]. 
Для того, чтобы проект как готовый визуально воспринимаемый продукт оказался успешным, необходимо придерживаться следующих этапов при его реализации: 

           1) выбор актуальной, то есть интересной и понятной учащимся, темы проекта; 

           2) составление плана реализации проекта, определение его временных рамок, этапов;

           3) выбор способов реализации проекта (самостоятельная поисковая деятельность, работа в группах, консультации с учителем иностранного языка, индивидуальная работа в рамках коллективной деятельности и др.);
            4) самоанализ;
            5) презентация Интернет-проекта.
Принцип диалога культур, на наш взгляд, был успешно реализован в рамках интернет - проекта между учащимися 10 – 11 классов МОУ СОШ  № 10 с углубленным изучением иностранных языков» г. Владимира и учащимися старших классов St. Gregory the Great High School из Чикаго (2010 год) в рамках международной программы «Фулбрайт», а также в рамках интернет- проекта выполненного учащимися 8 и 10 классов средней школы № 10 г. Владимира и учащихся из Egg Harbor Township и Rocky Mountain High School, Colorado (США) в рамках международной программы «People to People» (2007 -2009 годы).  
Остановимся подробнее на реализации этих проектов. Своеобразие проекта «Владимир – Чикаго» состояло в том, что первая его часть реализовывалась как интернет-проект через специально созданный сайт chicagovladimir2010.ning.com и являлась подготовительной частью для реализации второй части проекта - встречи делегации американских школьников и их преподавателей из чикагской школы.
 Первый этап проходил с февраля по март 2010 года и ставил своей целью обмен информацией о городе, школе, учащихся с той и другой стороны, чтобы при встрече и ученики, и учителя  уже могли общаться как знающие друг друга люди. На сайте учащиеся  разместили материалы о своих городах – Владимире и Чикаго. И с той, и с другой стороны было представлено множество фотографий любимых мест города с комментариями. Ребята рассказали о своих школах, проиллюстрировали свои высказывания фотографиями и видео роликами. Подобными материалами на сайте делились не только ученики, но и учителя с обеих сторон. Вот несколько цитат из блога, где учащиеся нашей школы представляют себя:   “My name is Nastya. I am 14 and I study at school #10. I love my school. I enjoy learning English. I am fond of sports and different kinds of music. My favourite bands and singers are”30 Seconds to Mars”, Lady Gaga etc.”  
“Hi, 
My name is Ann. I am fond of foreign languages, History and Physics. At leisure time I like to walk, to go to the cinema, to take pictures.” 

Далее учащиеся обменялись своими электронными адресами, общались в чате и по скайпу. Встретились они через 2 месяца виртуального общения как хорошие знакомые.
Общение в виртуальной среде сделало реальное общение более насыщенным и интересным. Приехав во Владимир, американская делегация уже многое знала о нашем городе, школе, учениках и учителях из виртуального общения. Таким образом, виртуальное общение подготовило реальный визит в информационном, культурном и эмоциональном плане. Группа учащихся и учителей из Чикаго высоко оценила уровень подготовки и общения между участниками проекта.  
Интересным и насыщенным был первый опыт интернет-проектов между учащимися 8   класса СШ №10 и учащимися из Egg Harbor Township, а также между учащимися 9 – 11 классов и учащимися   Rocky Mountain High School, Colorado (США). Данные проекты продолжались в течение 1 года и двух лет соответственно (2007 – 2009 годы). 

На первом, подготовительном этапе международного проекта «People to People International School and Classroom Program» учитель английского языка зарегистрировалась на сайте  www.ptpi.org.
 Данная международная программа предлагает большие возможности своим участникам. Помимо переписки, программа «People to People»  предлагает участие в таких проектах, как “Hometown Projects”, “Friendship Quilts”, “Class Culture”, “A Day in My Life”, “Everyone Smiles in the Same Language” и много других проектов (всего 37 проектов). Координатору проекта, в данном случае, учителю английского языка, была выслана информация с кратким описанием всех проектов.

Затем организаторы  проекта подобрали  партнеров по переписке. После этого учитель вел переписку по электронной почте с координаторами этой программы. 
Следующим этапом была переписка между учителями из США и учителем английского языка средней школы № 10 г. Владимира, в которой они представили себя, рассказали о своем опыте работы, а также о том, чего они ждут от этого проекта и почему решили участвовать в нем.
 В качестве основного был выбран проект “Letter or Email Exchange”. Основной целью данного проекта и с той, и с другой стороны было получение и обмен информацией о школе, стране, сверстниках. В ходе данного проекта создавалась языковая среда и условия для формирования потребности в использовании иностранного языка как средства реального общения в процессе межкультурного взаимодействия. Учащиеся общались со своими сверстниками через электронную почту под руководством учителя или самостоятельно. Вот некоторые отрывки из их писем: 
Hi Matt,

 Thank you very much for your answer. I was glad to get such an interesting letter. Your Russian is rather good. ( I’m also fond of watching movies but I haven’t heard about such a film as Eternal Sunshine of the Spotless Mind. What is it about? My favorite one is Pirates of the Caribbean.

 Well, politics… It’s not in my line, I believe. But the war in Iraq is a difficult conflict and I don’t support it at all. 

Music plays a very important role in my life. And I can listen to it and speak about it a lot. What type of rock do you prefer? What are your favourite groups? You said that you play the guitar… I have always wanted to learn to play this instrument but hadn’t some opportunity. I also go to the rock concerts if I have enough time. 

We study 18 subjects. We have only core subjects in our school, as in the most of schools in Russia. And of course I have a lot of homework. You are surprised, aren’t you? Students have to pass 4 exams at the end of the 9th form. Algebra and Russian are core and 2 options. I think I’ll take English and Information Technology. 

I am looking forward to a letter from you.

 Lena 

Dear Amber,

It s very good that you play the piano and violin. Your Russian is rather good! Yagudin was the best figure skater some years ago. You could see him at the Olympic games in Soult-lake-sity. It’ s cool that you love punk rock. I love rock, punk rock and club music. I love some Americans musical groups. Do you have ICQ?I like American, Italian and Russian food. What kind of sport do you love? Do you like football (not American)? Have you got some pets? What about your family and your hobbies? I visited Egypt then I was 8, this summer I visited Cyprus without parents! I wait for your letter!

Bye,
Lyusya
Dear Jason, 


I like you letters very much. Jason, it is very wonderful that you know some facts about The Picture of Dorian Gray that’s why you can agree with me that it is a very interesting but difficult book. I didn’t see the play (film) An Ideal Husband but I also heard about it and I wish you played the main role in it in your future! I will see it, maybe on Christmas holidays; my family likes собраться in the evening and watch different films. 


I like you question why I am grateful for life, you have made me think about it and in my opinion it is a very interesting question. I’m grateful for my life because it is very bright and not monotonous, but sometimes it is difficult, have problems, difficulty in school, with parents and other. I’m grateful for people around me. Some of them kind and friendly and some indifferent and heartless, they all different but we must associate with all people like we them or dislike. 


Anyway, I would love to hear back from you soon! ; ')  

Yours truly, 

Polina

Hi Nick,

I am happy now because we have a vacation last week. I went with my younger brother to my granny. We spent a good time together. My brother is 12. He is my best friend. I love him and we do everything together. I have a cousine, he is married, he is 25. His name is Artyom and he lives in Moscow. He is a doctor. My mother is a doctor too. She is 37 and my father is 40. I like to go for a walk, to go to the country, to the forest, lake or river in summer with my parents and my brother.  And you?

Do you like to travel? Do you like to read? Have you ever read anything by Russian writers? (Tolstoy, Dostoevsky etc.) I wonder why you have chosen Russian. It’s difficult and not popular in the world.

Write me please how my letters can help you to learn it better. May be I should write some sentences in Russian? May be you need some information in Russian? 

Write me about your hobbies.
Yulya
Как видно из этих писем, учащиеся затрагивают различные аспекты своей жизни: хобби, учеба в школе, музыка, литература, политика и др. 
 В процессе реализации данного проекта учащиеся овладевали этикетом письменной речи, на практике использовали свои знания написания дружеского письма, реализовывали свои знания в реальной ситуации, что имело практическую направленность в условиях подготовки к ЕГЭ, где написание дружеского письма необходимо. Учащиеся школы №10 получили из писем не только много новой информации о жизни их сверстников в США, но и познакомились с элементами разговорного молодежного сленга. В рамках данного проекта с нашей стороны мы предложили обменяться информацией о праздновании Нового года и Рождества в России и в США. Учащиеся 8 класса отправили серию фотографий с комментариями о праздновании этих праздников в школе и семье, а американцы прислали нам видеоролик о Рождестве. 

Помимо личной переписки учащихся и учителей, курирующих проект с той и другой стороны, был реализован проект “My School”. Учащиеся 8 - 10 классов нашей школы отправили информацию о школе, городе по электронной почте. В ответ учащиеся  из Egg Harbor Township  прислали нам по почте альбом о своей школе с рисунками, фотографиями, изготовленный самими учениками. В альбоме мы нашли очень интересную информацию о школе. Этот альбом был использован в урочной деятельности при подготовке учащихся к защите проекта по теме « Образование в России и США».

Международная программа “People to People” также предлагает учащимся старших классов участвовать в конференциях по актуальным проблемам молодежи, которые проходят в разных странах. Для участия в таких мероприятиях учитель совместно с учениками выбирает самого активного участника проекта, который и будет представлять свою школу, город, страну. Так, в ноябре 2008 году ученик 10 класса Вячеслав Романычев участвовал в международном молодежном форуме в Денвере, США. Этому предшествовала большая подготовительная работа. Учителем английского языка было отправлено  письмо-рекомендация для участия в форуме. Романычев Вячеслав отправил эссе организаторам форума, в котором он рассказал о себе, своей семье, а также о цели своей поездки. Вот отрывок из его письма: “What will I do after returning home? I have read the commentaries of the former participants of this forum and made some conclusions for myself. At first I will tell my parents, relatives and teachers, classmates, the whole school, friends about the ideas which were discussed at the Forum. I’ll write about it in the local newspaper. I haven’t decided yet about my future job and profession. But I know it will be connected with diplomacy or world economy. Nowadays politicians try to solve the problems of NATO expansion, civil wars and hunger in African states, the problem of Kosovo. I suppose at the Forum these problems will be discussed. And through communication, conversations the students will represent their countries.”     Ему был вручен сертификат участника, подписанный президентом “People to People” Мери Эйзенхауер. По возвращении из США Вячеслав выступал перед учениками нашей школы, рассказывал о своей поездке. После окончания школы он поступил на факультет международной экономики одного из московских вузов. Безусловно, участие в этом проекте укрепило его желание заниматься. 
Участие в международных проектах готовит его участников к успешному реальному общению, является эффективным способом познания иноязычной культуры, повышает мотивацию к изучению иностранного языка.            
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