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Ребёнок
 ушёл из дома…
Рекомендации для родителей.
· Не поддавайтесь панике! Вспомните, что предшествовало ухо​ду ребёнка. Выясните, кто видел его последним. Проанализируйте пове​дение и высказывания ребёнка накануне ухода. Собрав информацию, проверьте, не взял ли ребёнок из дома деньги, ценности, тёплые вещи, документы.

· Для исключения разного рода несчастных случаев на​ведите справки в «Скорой помощи» и полиции.
· Вспомните о друзьях и знакомых Вашего ребёнка, местах его возможного пребывания. Проверьте все эти варианты. Выясните, о чём были разговоры, каковы были намерения ребёнка во время его последних встреч с друзьями.
· Периодически связывайтесь со знакомыми и друзьями сына или дочери. В большинстве случаев дети, сбежавшие из дома, пытаются найти приют в знакомой среде.

· Когда Вы нашли ребенка, вступите с ним в переговоры, убедите его выслу​шать Вас и выслушайте его. Во время разговора будьте вниматель​ны, предельно откровенны и справедливы. Не прерывайте ре​бёнка, дайте ему выговориться, если даже это будут сплошные обвинения в Ваш адрес. Если Вы в чём-то виноваты, признайте свои ошибки и попросите прощения.
· Старайтесь обсуждать не сложившуюся ситуацию и её последствия, а пути выхода из неё и варианты ва​шей дальнейшей жизни. Самое главное для родителей – вовремя принять сторону ребёнка, уверить его в том, что он способен преодолеть возникающие трудности, не убегая из дома.

 

· В дальнейшем не укоряйте ребёнка и старайтесь не воз​вращаться к обсуждению случившегося. 
· Попытайтесь помочь ребёнку в восстановлении пре​рванных связей –  возвращение в школу. 
· Не ставьте на подростке «крест», ведь его обострённое самолюбие и социальная позиция – это результат «трудного возраста».

· Дели​тесь с сыном или дочкой своими планами и заботами. Это воспримется Вашим ребёнком как оказание доверия.
· Если Вы впервые услышали от ребёнка угрозы, что он уйдёт из дома, отнестись к происшедшему очень серьёзно, выразите своё участие и предложите помощь.
· ПОМНИТЕ! 
Ваш ребёнок не сможет самостоятельно преодолеть трудности без вашей ЛЮБВИ и ПОНИМАНИЯ! Не забывайте, что в преодолении кризисных ситуаций, коснувшихся Вас и Вашего ребёнка, Вам всегда помогут специалисты. Чем раньше Вы обратитесь за помощью, тем больше шансов разрешить проблему ребёнка и предотвратить его уход из дома. 
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