Давайте разберемся, что же это такое — самообразование?
Самообразование можно рассматривать в двух значениях: как «самообучение» (в узком смысле — как самонаучение) и как «само​созидание» (в широком — как «создание себя», «самостроительство»). 

Мы будем иметь в виду второе значение, так как нас интересует проблема самосовершенствования. В данном случае самообразова​ние выступает одним из механизмов превращения репродуктивной деятельности человека в продуктивную, приближающую индиви​да к творчеству. Поэтому профессиональный рост также можно назвать и поиском своего пути, обретением собственного голоса.
Каковы функции самообразования?

М. Князева   выделяет несколько таких функций:

1) экстенсивная — накопление, приобретение новых знаний;
2) ориентировочная — определение себя в Культуре и своего места в обществе;
3) компенсаторная — преодоление недостатков школьного обучения, ликвидация «белых пятен» в своем образовании;
4) саморазвития — совершенствование личной картины мира, своего сознания, памяти, мышления, творческих качеств;
5) методологическая — преодоление профессиональной узо​сти, достраивание картины мира;
6) коммуникативная — установление связей между науками, профессиями, сословиями, возрастами;
7) сотворческая — сопутствие, содействие творческой работе, непременное дополнение ее;
8) омолаживания — преодоление инерции собственного мыш​ления, предупреждения застоя в общественной позиции (чтобы жить полноценно и развиваться, нужно время от времени отказы​ваться от положения учащего и переходить на положение учаще​гося);
9)психологическая (и даже психотерапевтическая) — сохра​нение полноты бытия, чувства причастности к широкому фронту

10)     интеллектуального движения человечества;
 11)
геронтологическая — поддержание связей с миром и через них — жизнеспособности     организма.

Таким образом, самообразование — необходимое постоянное слагаемое жизни культурного, просвещенного человека, занятие, которое сопутствует ему всегда.
В современной культурной ситуации самообразование может предопределять социокультурную независимость и самостоятель​ность личности. Поскольку феномен самообразования порожден кризисом мировой образовательной системы, именно оно и про​кладывает путь к выходу из этого тупика.
Самообразование ценно не как узкое «набирание» знаний, а как путь развития и интеллекта, и личности в целом, ее свобод​ное движение в культуре, неформальное общение с ней — а зна​чит, это полное, многостороннее, естественное самочувствие че​ловека в ноосфере, неформальное бытие человека в знании.
Рассматривая самообразование как вид свободной духовной дея​тельности, можно назвать его самым свободным путем к ускорен​ному саморазвитию, когда оно представляет собой целую систему направленного, разумного формирования человеком разных сто​рон своего духовного Я.
Особо отметим, что одной из составляющих любого творчества являются понимание и оценка культуры, движение в контексте тех культурологических процессов, которые происходят в совре​менном обществе. Самообразование все чаще направляется в сфе​ру приобретения и уточнения наших общих идей, преодоления профессиональной замкнутости. Выверение идеологии своей жиз​ни и деятельности — эта составляющая линия в самообразовании поистине постоянна и одинаково важна для каждого человека, для любого возраста.
Выстраивается цепочка: образование себя средствами культу​ры — выстраивание общества вокруг себя средствами своей лич​ности. Но как стать Личностью? Как создать себя?

По всей видимости, для того чтобы получить желаемый ре​зультат и приблизить свой реальный образ к идеалу, нужно уметь управлять собственным развитием.
