ВОДОНЕПРОНИЦАЕМЫЙ БЕТОН И ЖЕЛЕЗНЕННАЯ ШТУКАТУРКА

Водонепроницаемый бетон. Плотность бетона зависит от наличия пор и пустот, которые образуются в результате неправильного подбора исходных материалов и гранулометрического (зернового) состава заполнителей, недостаточного уплотнения бетонной смеси и особенно от избыточного количества воды в растворе. Вода впоследствии испарится, но останутся поры, пустоты, сообщающиеся капилляры, которые и будут служить основными путями фильтрации. Очень важным для водонепроницаемости бетона поэтому является водоцементное отношение (В/Ц), то есть отношение массы воды к массе цемента. Достаточно плотный и легкотрамбуемый бетон получается тогда, когда количество гравия в смеси не превышает более чем в два раза количества песка. При этом наименьшая пористость и удовлетворительная удобоукладываемость бетона достигается при использовании песка, у которого доля зерен с размерами 0.25; 1 и 3 мм составляет 25; 25 и 50 % соответственно. В индивидуальном строительстве нет необходимости применять высокомарочные цементы – они дороги, дефицитны в требовательны к условиям хранения Можно взять цемент марки «300» или «400», но обязательно свежеизготовленный. Перед использованием цемента его рекомендуется просеять через сито с отверстием 1 х 1 мм для удаления образовавшихся при хранении комков Наибольший размер гравия (щебня) не должен превышать 1/3 – 1/4, толщины бетонных стенок погреба. При этом размер мелких щебенок должен быть в 2–3 раза меньше крупных частиц. Общий объем мелкозернистого гравия составляет не менее 20 % объема крупнозернистого. Следует подбирать заполнители из плотных пород, а не из пористых. Так, более предпочтителеа щебень гранитных пород, чем известняковый. Немаловажное значение при обеспечении водонепроницаемости бетона имеют условия твердения, или гидратации, цемента. Для этого подбирают минимальное количество воды, которое бы обеспечило одновременно в нормальное твердение бетона, и хорошую пластичность при укладывании. Как уже говорилось, избыточная для гидратации вода образует лишь поры и пустоты в бетоне. Для получения водонепроницаемого бетона необходимо брать цемент, песок и гравий (щебень) в соотношении 1:1:4 пли 1:2:3 при В/Ц 0,5–0,7. Можно увеличивать количество песка и гравия, взяв компоненты в соотношении 1: 2,5: 5,5. Кладку бетона желательно проводить без перерыва, для чего следует заранее заготовить необходимый материал и опалубку на весь погреб. Соблюдение высоких требований к подбору материалов и составу водонепроницаемого бетона в условиях индивидуального и садово‑огородного строительства хлопотно и трудно выполнимо, но тем не менее при тщательном и правильном приготовлении бетона можно получить достаточно плотный и водонепроницаемый бетон при толщине кладки от 10 до 38 см. Для ускорения твердения бетона его плотно укрывают полиэтиленовой пленкой. Если прочность бетона все же окажется низкой, необходимо принять следующие меры: уменьшить количество воды, оставляя объем цемента без изменения, уменьшить количество песка и настолько же увеличить количество щебня. Затирка и железнение бетонных поверхностей. Водонепроницаемость ограждающих конструкций можно увеличить в значительной степени затиркой и легким уплотнением поверхности немедленно после укладки бетонного слоя. Такая штукатурка, составляя одно целое с бетонной кладкой, не будет отслаиваться. Оштукатуривают бетонные поверхности раствором (в соотношении 1: 1 или 1: 0,5) и затирают (заглаживают) его стальной лопаткой, или кельмой. Чтобы штукатурка меньше растрескивалась, в нее добавляют небольшое количество известкового теста, содержащего 1 объемную часть цемента марки «300», 0,5 части известкового теста и 3 части просеянного песка. Если покрыть (присыпать) свежеуложенный на горизонтальной поверхности цементный раствор слоем сухого чистого цемента толщиной 2 мм, а затем, как только он пропитается водой, загладить его стальной кельмой, то получится железненная штукатурка, обладающая повышенными гидроизоляционными свойствами. Этот процесс создания гладкой поверхности называется железненнем и чаще всего применяется при отделке полов.
Водонепроницаемый бетон
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При устройстве любых заглубленных сооружений очень важно обеспечить водонепроницаемость ограждающих конструкций.

Водонепроницаемость бетона зависит от плотности структуры, то есть отсутствия пор и пустот, которые образуются в результате неправильного подбора исходных материалов и гранулометрического (зернового) состава наполнителя, содержания цемента, недостаточного уплотнения бетонной смеси и особенно от избыточного количества воды. Вода впоследствии испарится, останутся поры, пустоты, сообщающиеся капилляры, которые и будут служить основными путями фильтрации.

Достаточно плотный и легкотрамбуемый бетон получается тогда, когда количество щебня не превышает более чем в 2 раза количество песка. При этом наименьшая пористость и удовлетворительная удобоукладываемость бетона достигается при использовании песка с различной крупностью зерен — 0,25...3 мм, у которого:

· 25% от его общей массы составляют зерна величиной 0,25 мм; 

· 25%  зерна величиной 1 мм; 

· 50%  зерна величиной до 3 мм. 

Количество цемента должно быть таким, чтобы он заполнил все пустоты (поры) между частицами песка и, кроме того, облеплял каждую песчинку.

В индивидуальном строительстве нет необходимости в применении высокомарочных цементов, вполне достаточно цемента марки 300 или 400.

Перед использованием цемента его рекомендуется просеять через сито с ячейками 1х1 мм для удаления из него возможных комков, образовавшихся при хранении.

Наибольший размер щебня не должен превышать 1/3...1/4 толщины бетонных стенок или плит. При этом размер мелкого щебня должен быть в 2...3 раза меньше крупных частиц. Общий объем мелкозернистого щебня составляет не менее 20% объема крупнозернистого.

Следует подбирать заполнители плотной породы (гранит), а не пористые.

Немаловажное значение при обеспечении водонепроницаемости бетона имеют условия твердения (гидратации) цемента. Для этого подбирают такое минимальное количество воды, чтобы оно обеспечило одновременно и твердение бетона, и хорошую пластичность при укладывании. Ненужная для гидратации избыточная вода образует лишь поры и пустоты в бетоне.

Выбор состава бетона

Для получения водонепроницаемого бетона необходимо применять следующую пропорцию составных частей: цемент, щебень, песок в соотношении 1:1:2. Можно увеличивать количество песка и щебня до 1:2,5:5,5. Кладку проводят по возможности без перерывов, для этого заранее заготавливают необходимый материал и опалубку.

Иногда для повышения водостойкости добавляют в бетонную смесь жидкое стекло, но это неправильно. Бетон с добавкой жидкого стекла не может считаться водонепроницаемым, т.к. со временем жидкое стекло вымывается (оно растворимо в воде). Жидкое стекло в пропорции от 1:3 до 1:5 к воде затворения может быть использовано лишь как временная мера, например, по борьбе с течами и просачиванием воды через опалубку.

Соблюдение высоких требований к подбору материалов и составу водонепроницаемого бетона в условиях индивидуального строительства трудновыполнимо, но тем не менее при тщательном и правильном приготовлении бетона можно получить достаточно плотный и водонепроницаемый бетон.

Ускорить твердение бетона можно по принципу «парникового эффекта». Для этого конструкции плотно укрывают полиэтиленовой пленкой.

Если прочность бетона все же окажется низкой, необходимо принять следующие меры:

· уменьшить количество воды, оставляя объем цемента без изменений, и только в крайнем случае добавить цемент, то есть получить более жирный состав; 

· уменьшить количество песка и настолько же увеличить количество щебня. 

Затирка и железнение бетонных поверхностей

Водонепроницаемость ограждающих конструкций можно увеличить в значительной степени затиркой и легким уплотнением поверхности немедленно после укладки бетонного слоя. Такая штукатурка, составляя одно целое с бетонной смесью, не будет отслаиваться.

Оштукатуривают бетонные поверхности жирным цементным раствором в соотношении 1:1 или 1:0,5 и затирают (заглаживают) кельмой. Чтобы штукатурка меньше растрескивалась, в нее добавляют небольшое количество известкового теста в пропорции 1:0,5:3, где:

· 1 часть цемента марки 300; 

· о,5 части известкового теста; 

· 3 части просеянного песка. 

Если покрыть свежеуложенный на горизонтальной поверхности цементный раствор слоем сухого чистого цемента толщиной 2 мм, а затем, как только он пропитается водой, загладить его стальной кельмой, то получится железненная штукатурка, обладающая повышенными гидроизоляционными свойствами. Этот процесс — создания гладкой поверхности — называется «железнением» и чаще всего применяется при отделке полов.

Категории: разные работы
Защита бетона — Протексил

Основная причина пыления бетона — низкая прочность цементного слоя. На поверхности бетона образуется характерная кремнеземная (бетонная) пыль, которая при эксплуатации пола легко переносится, попадает в воздух и осаждается на всех поверхностях.

Биологически активная цементная пыль — это скрытая угроза.
Вы даже не догадываетесь, что бетонный пол может быть вашим врагом.

Каждый квадратный метр бетонного пола за сутки выделяет до 7 граммов малозаметной пыли. Она образуется в результате истирания верхнего слоя бетона. Умножьте 7 граммов на площадь пола, и Вы поймете, что давно забыли, что такое чистый воздух.

Любой бетонный пол имеет два существенных недостатка:
1. Пыль, которая образуется в результате истирания верхнего слоя бетона
2. Трещины, которые появляются из-за воздействия воды, солей и углекислого газа.

В результате наступает разрушение бетона и ухудшение экологии помещения, но, что более серьезно, — вашего здоровья.
Мы предлагаем Вам защитить не только пол, но, прежде всего, Свое Здоровье.

Остановите производство пыли, разрушение бетона и ухудшение экологии помещения.
Это так просто!

Чтобы пол Ваш не пылил, нанесите — Протексил!

Для борьбы с разрушением бетона и пылеобразованием мы предлагаем Вам специальную упрочняющую пропитку на органической основе Протексил.

Протексил — упрочняющая пропитка бетона, проникающая пропитка для обеспыливания бетонных полов .

Пропитка бетона применяется для создания высокопрочного поверхностного слоя, существенно увеличивая твердость и износостойкость бетонной поверхности.

Пропитка Протексил разработана для защиты промышленных полов от воздействия агрессивных сред и повышенных механических нагрузок.

Беспыльные полы

Бетонный пол, обработанный пропиткой, приобретает следующие свойства:
• устойчивость в агрессивных средах
• повышенную износостойкость и низкую истираемость
• водонепроницаемость и повышенную влагостойкость
• обеспыливание бетона, упрочнение бетонной поверхности

Пропитка Протексил оптимально подходит для любых бетонов (включая низкомарочные), а также для новых и старых мозаичных полов. Пропитка бетона применяется для быстрого восстановления старых и изношенных бетонных полов. Благодаря своим свойствам, пропитка Протексил позволяет реанимировать поверхность, которая, на первый взгляд, нуждается в полном демонтаже. Важным моментом является возможность работы с материалом при практически любых температурах: зимой и летом, в любых типах помещений.

Развейте сомнения — совершенно бесплатно!

Протексил — лучшая защита бетона от производственной пыли. Благодаря применению обеспыливающей пропитки Вы надолго забудете о проблеме пылящих промышленных полов.

Бетонные полы — на сайте krasko.ru.

Выбрать наиболее подходящую систему защиты бетона (беспыльные полы, обеспыливание бетона, обеспыленные полы) Вам помогут разделы нашего сайта, где представлена самая подробная информация о том, как защитить бетон.

Мы просим Вас позвонить или написать нам. Специалисты Компании КрасКо помогут Вам подобрать оптимальную систему защиты бетона именно под Ваши требования.

Кроме того, мы предлагаем Вам сделать пробное нанесение. Образцы материалов — в подарок!

Ежедневно, с 9.00 до 18.00, Вам продемонстрируют, как победить бетонную пыль.
Защитить бетонный пол.
И Вас. 
Упрочнение бетона: упрочняющая пропитка

Бетон — самый распространенный материал для устройства полов. Однако в процессе эксплуатации бетонного пола выявляется самый страшный его недостаток — пыление.

Как правило, все бетонные полы в той или иной мере пылят, поэтому после укладки бетона необходимо принимать меры для защиты бетонных полов от пылеобразования.

Упрочняющая пропитка бетонных полов

Пропитка бетонного основания упрочняющим составом является самой главной операцией в производстве промышленных полов (промышленные полы с упрочняющей пропиткой).

Упрочняющая пропитка создает высокопрочный поверхностный слой, существенно увеличивая твердость и износостойкость бетонной поверхности. Нагруженные и высоконагруженные промышленные полы требуют качественной пропитки основания упрочняющими составами.

Упрочнитель бетона Протексил 

К этому типу материалов, эффективно упрочняющих и обеспыливающих бетонный пол, относится проникающий упрочнитель бетона на органической основе Протексил.

Основной особенностью упрочнителя Протексил является то, что пропитка не просто заполняет поры, но, проникая внутрь бетона, вступает в химическую реакцию с частицами цементного камня. Результатом реакции является связывание солей и образование в матрице бетона высокопрочных кристаллических соединений (упрочнение бетона). Пропитка демонстрирует отличное проникновение и сцепление с бетоном, обеспечивая упрочненную поверхность с высокой твердостью.

Упрочнитель бетона Протексил разработан для защиты промышленных полов от воздействия агрессивных сред и повышенных механических и транспортных нагрузок.

Упрочняющая пропитка Протексил оптимально подходит для любых (в том числе низкомарочных бетонов), а также для новых и старых мозаичных полов. Важным моментом является возможность работы с упрочняющей пропиткой при практически любых температурах: зимой и летом, в любых типах помещений.

Упрочнитель бетона Аквастоун

Пропитка для цементных полов Аквастоун представляет собой полимерный упрочнитель бетона на водной основе.
Принцип действия упрочнителя бетона Аквастоун тот же, что и у пропитки Протексил. Глубоко проникая в капиллярно-пористую структуру бетона, пропитка взаимодействует с составляющими цементного камня и образует нерастворимые нитевидные кристаллы, заполняющие поры, капилляры и микротрещины бетона. В результате Аквастоун блокирует поры и микродефекты структуры бетона, что препятствует разрушению бетона и образованию пыли на поверхности (упрочненные полы).
Упрочняющая пропитка Аквастоун применяется по бетону, имеющему марку не ниже М200. Не рекомендуется использовать пропитку для железненного бетона или бетона более низких марок. В этом случае материал не даст желаемого результата.

Немаловажным фактором, отличающим пропитку Аквастоун от импортных аналогов (кстати, зачастую необоснованно дорогих) является относительная дешевизна материала.

Что дает упрочнение бетона?

Бетонные полы, обработанные упрочняющими пропитками, приобретают следующие свойства:
• увеличение износостойкости;
• водонепроницаемость и влагостойкость;
• обеспыливание поверхности и надежную защиту от пылеобразования;
• повышение срока службы бетонного пола;

• не требуется особых условий для устройства полов;

• существенно снижается стоимость покрытия.

Кроме того, данная технология великолепно подходит для быстрого восстановления старых и изношенных бетонных полов.

В чем преимущество полов с упрочняющей пропиткой?

Промышленные полы с упрочненным верхним слоем отличаются повышенной износостойкостью, стойкостью к механическим нагрузкам, ударопрочностью и беспыльностью.

Выбор этого типа покрытия позволит значительно ускорить сроки ввода объекта в эксплуатацию, что в условиях современного строительства является одним из главных факторов, влияющих на решение заказчика. Бетонные полы с упрочняющей пропиткой изготавливаются за один рабочий проход. Высокая производительность (от 500 кв.м. в сутки) дает возможность получить готовую к эксплуатации поверхность пола, по которой можно передвигаться уже через 3 суток.

Где применяются упрочнители бетона?

Упрочнители бетона рекомендуются для бетонных полов складских и торговых помещений, производственных цехов, ангаров, автостоянок, автосервисов, гаражей, предприятий мебельной и деревообрабатывающей промышленности, предприятий машиностроения и станкостроения, предприятий химической промышленности, типографий, медицинских учреждений и т.д.

Упрочняющая пропитка бетонных полов является обязательной для производств пищевой и фармацевтической промышленности, чтобы не допустить контакта цементной пыли с выпускаемой продукцией.

Какую пропитку выбрать?

Упрочнитель бетона Протексил рекомендуется для упрочнения промышленных бетонных полов. Упрочняющая пропитка применяется на бетонах любых марок.

Упрочнитель бетона Аквастоун рекомендуется для упрочнения бытовых бетонных полов и цементно-песчаных стяжек. Упрочняющая пропитка применяется по бетону, имеющему марку не ниже М200.

Упрочнение бетонных полов
Раньше технология, представляющая собой упрочнение верхнего слоя бетонного пола, носила название «железнение» и заключалась в том, что слой свежеуложенного бетона посыпался цементом с последующим заглаживанием. В результате в верхнем слое бетона водоцементное отношение повышалось, и его прочность возрастала. Однако образующийся в итоге на поверхности бетона слой состоит из цементного камня, в котором отсутствуют заполнители, что обуславливает низкое сцепление покрытия с основанием.
Граница же раздела между железненным слоем и бетоном основания получается относительно ровной, из-за чего очень высока вероятность отслоения железненного слоя от бетонной основы и растрескивания образованного покрытия. Кроме того, усадочные деформации образованного слоя заметно выше, чем у бетонного основания, что также не способствует долговечности созданного покрытия. Также необходимо указать, что образованный в результате железнения слой из-за отсутствия заполнителей не приводит к повышению твердости и износостойкости защищаемой бетонной основы.
Уже полвека назад были значительно усовершенствованы рецептуры упрочнителей, определены наиболее эффективные составы заполнителей и их гранулометрия, нашли широкое применение модифицирующие добавки для повышения характеристик покрытий и придания им новых свойств. Все это привело к тому, что в настоящее время около 80 процентов бетонных полов во всем мире изготавливаются по технологии бетона с упрочненным верхним слоем. Современные материалы для создания упрочненного верхнего слоя лишены множества недостатков своих предшественников. Это обусловлено самим принципом технологии изготовления бетонных покрытий с упрочненным верхним слоем.
Технология заключается в нанесении на свежеуложенный бетон специальной сухой смеси и внедрении ее путем затирания в упрочняемую поверхность. В результате повышаются поверхностная твердость и износостойкость покрытия за счет, во-первых, насыщения поверхности бетона высокотвердыми заполнителями, составляющими большую часть массы упрочнителя, во-вторых, снижения водоцементного отношения на поверхности бетона. Привнесение содержащегося в упрочнителе цемента в поверхностный слой бетона происходит без добавления дополнительной воды.
Процессы затирки и заглаживания бетонной поверхности, применяемые в данной технологии, приводят к уплотнению поверхности и снижению ее пористости. Это обеспечивает повышение непроницаемости покрытия и дополнительное повышение его прочности. При этом высококачественные упрочнители для бетонных полов содержат в своем составе специальные химически активные модифицирующие добавки, которые дополнительно повышают непроницаемость покрытия и его химическую стойкость. В результате втирания упрочнителя в бетон граница раздела основания и покрытия является размытой, что также снижает риск отслоения покрытия.
Упрочненное бетонное покрытие остается паропроницаемым и позволяет избыточной влаге испаряться из бетонного основания. Покрытие и основание обладают практически идентичными физико-механическими характеристиками, что обеспечивает их надежную совместную работу. Это обеспечивается тем, что состав упрочнителей очень близок к составу бетона. Кроме того, повышаются ударная прочность и трещиностойкость покрытия.
Большинство упрочнителей состоит из портландцемента, заполнителей высокой твердости, модифицирующих добавок, а также армирующих полимерных волокон. Наиболее распространенными заполнителями упрочнителей являются: кварцевый песок, металлическая фибра, корунд, базальт, высокотвердые алюмосиликатные материалы, а также их смеси. Каждый из перечисленных видов заполнителей имеет свои преимущества и недостатки и обеспечивает различные свойства получаемой поверхности.
Для упрочнения бетонных покрытий, которым приходится работать как на истирание, так и на ударные нагрузки, эксперты рекомендуют применять составы, содержащие металлические заполнители из нержавеющей стали. В состав смеси упрочнителя могут добавляться и пигменты. Применение цветных упрочнителей позволяет изготавливать бетонные полы, окрашенные в различные цвета. Одновременно могут применяться упрочнители нескольких цветов для создания многоцветных поверхностей с плавными цветовыми переходами, имитирующих различные материалы. При этом химически активные модифицирующие добавки, содержащиеся в высококачественных упрочнителях, предотвращают такой обычный для бетона эффект, как высолообразование. 
На рынках мира можно встретить упрочнители не только в виде сухих смесей, но и в жидком виде. Последние содержат ряд водорастворимых неорганических соединений, которые вступают в реакцию со свободной известью и карбонатом кальция. В результате образуются нерастворимые соединения. Эти соединения, заполняя поры и микрокапилляры в бетоне, блокируют пути движения воды, что существенно увеличивает плотность, износостойкость, снижает пыление бетонной поверхности, повышает устойчивость к воздействию влаги и агрессивных сред.
Жидкие упрочнители, проникая на глубину до 5 миллиметров, защищают слои, находящиеся ниже. В отличие от сухих упрочняющих смесей жидкие упрочнители наносятся на свежий бетон не раньше, чем через 14 дней после укладки, то есть когда в значительной степени произойдет гидратация цемента, а поры бетона у поверхности пола освободятся от воды. К этой группе составов относятся кремнийсодержащие материалы на водной основе, это силаны, силоксаны, силикаты, силиконаты. На рынке упрочняющих материалов для бетона используются и пропитки на акриловой основе, но эффективность их по сравнению с сухими смесями существенно меньше.
Производители сухих упрочнителей рекомендуют наносить их при температуре окружающей среды не ниже 5 градусов тепла и не выше 35 градусов тепла. В помещении не должно быть сквозняков. Кроме того, нельзя наносить упрочнитель, если на поверхности бетона стоит вода. Перед нанесением уложенный бетон должен быть уплотнен вибраторами и выровнен. После нанесения и втирания упрочнителя обработанную поверхность рекомендуется покрывать лаком. Как правило, для этой цели предлагают акрилатные составы, входящие в систему материалов для упрочнения. Эти материалы необходимы для предотвращения интенсивного испарения влаги на ранних стадиях набора бетоном прочности. Тем самым уменьшается риск образования трещин.
Затирку производят, как только сухой упрочнитель впитает в себя влагу из бетона, что бывает видно по потемнению поверхности. При этом используется техника с дисками или плавающими лопастями. После того как смесь пропитается влагой, сразу же необходимо приступать ко второй грубой затирке. Финишная затирка осуществляется финишными лопастями затирочных машин. После завершения затирки производится нанесение специальной акриловой пропитки.
Игорь ПРИВАЛОВ
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